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 محل انجام محاسبات

 
  

 

xبین خط به معادله  ۀزاوی اگر   - 1 y  6 2 1 sinها باشد، حاصل عبارت xبا جهت مثبت محور  0 cos

cos sin

   
  

 کدام است؟ 

1 (1   2 (
1
2   3 (

7
5   4 (2   

sinxاگر  - 2

cosx




1 5
tanxباشد، حاصل  2

cosx


 کدام است؟  1

1 (/0 4   2 (/0 8   3 (/1 25   4 (/2 5   

fبع اگر برد تا - 3 (x) cos x sin x a  22 ]برابر با بازة  3 , ]
7 21
2  کدام است؟  aباشد، مقدار  8

1 (3
2   2 (1

2   3 (1
  یافت. aتوان براي  ) هیچ مقداري نمی4   2

fدورة تناوب تابع  - 4 (x) | sin x | g(x)چند برابر دورة تناوب تابع  3 | sin( x) | 
13  است؟ 2

1 (1  2 (2  3 (1
2   4 (1

3   
fتابع با ضابطۀ  - 5 (x) | tan x |  1  است؟ در کدام بازه یکنوا 2

1 (( , )
10 4   2 (( , )

1 1
8 3   3 (( , )

1 1
8 4   4 (( , )

1 1
4 4   

  
fنمودار تابع  مقابلشکل  - 6 (x) acos(bx )


  

2 اسـت. اگـر  13
/برابـر  ABCمساحت مثلـث  3 باشـد، حاصـل واحـد مربـع   5

Dx
a b 


 کدام است؟  

1 (2     2 (/1 25   
3 (1     4 (/0 75   

y تابع - 7 a bsin( x )


  3 aبا فـرض  12  bو  0  )در بـازه  x2و  x1در نقـاط  0 , )
20 بـه ترتیـب داراي مینـیمم و  3

xحاصل  است.ماکزیمم  x2  چقدر است؟ 1

1 (
3   2 (

3   3 (
6   4 (

4   
 کدام است؟ BCخط  ، طول پارهمقابلدر دایرة مثلثاتی  - 8

1 (tan sin       
2 (cos sin     

3 (
sin cos


 

1 1     

4 (cot
sin

 


1   
  

cosxاگر  - 9 cosx

sinx sinx
 

 
4 41 )sinباشد، حاصل  1 x) cos( x)

 
  

9 922  کدام است؟ 2

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

دقيقه 15 ي :وقت پیشنهاد  آموزان گویی اجباري براي تمامی دانش پاسخ                                                                       مثلثات
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 محل انجام محاسبات

sinاند. حاصل  رسم شده Pو یک دایره به مرکز  Aیک ربع دایره به مرکز  مقابلدر مربع  -10

sin




 کدام است؟ 

1 (2    

2 (3    
3 (2    

4 (5   
  
  

  

xyاگر نمودار تابع  -11 a(b) c  حاصل  ،صورت مقابل باشد بهab

c
 کدام است؟ 

1 (6 -  
2 (4 -  
3 (8 -  
4 (3 -  
  

xاگر  -12 
1
xهاي معادلۀ  یکی از جواب 2 k

xlog log 2  باشد، ریشۀ دیگر این معادله کدام است؟ 3

1 (1
4   2 (4   3 (16   4 (1

16   

mnاگر  -13
nlog a  وm

mnlog 
1
 کدام است؟ alog436، حاصل 3

1 (1
2   2 (2   3 (2   4 (

1
2   

xاز معادلۀ  -14 x   14 21 5  نسبت دو ریشه کدام است؟ 2

1 (log37   2 (log
7
3   3 (log

3
7   4 (log21   

logاگر  -15 k1812 مقدار  ،باشدlog 6
 کدام است؟  18

1 (k

k

3 3   2 (k

k

1
3   3 (k

k

1
3   4 (k

k

3 3   
logحاصل  -16 log (log ) log log  3 75 3 2 9 515 15 15 15  کدام است؟ 15

  - 1) 4   2) 3   1) 2  صفر) 1

xب نامعادله اگر مجموعه جوا -17 x( ) ( )    
2 3 2 22 1 7 5 a)صورت بازة  به 2 ,b)  ،باشدb a  کدام است؟ 2

  ) صفر4  1) 3  3) 2  2) 1
x)اگر  -18 )f (x) log     11

g(x)و  22 x x  2 4 fهاي معادله  ریشه x3و  x1، x2و  3 (x) g(x)  باشـند، حاصـل
[x ] [x ] [x ] 1 2  است؟ کدام 3

  1) 4  صفر )3  - 1) 2  - 2) 1

logاگر  -19 a5  وlog b7  باشد، ریشۀ معادله
x x
7 55  کدام است؟  7

1 (loga log b

a b




   2 (loga log b

a b


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   3 (loga log b

a b




   4 (loga log b

a b




   
log، معادلـه bو  aیک از مقادیر زیر براي  به ازاي کدام -20 (ax)log (bx)  4 4 و یـک جـواب  1تـر از  یـک جـواب بزرگ 1

 دارد؟ 1تر از  چک کو
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1
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 ديگر ساختار آن ..............ی ناقل .............. رنا تاخوردگی اوليةدارای  ساختار در يک ياختة فعال پانكراس، -21

  دار است. ژن بازهاي آلی نیترو گروهی از ژنی بین واجد پیوندهاي هیدرو –) برخلاف 1
  خته متصل شود.براساس توالی پادرمزه، به نوعی آمینواسید در یاتواند  می –) همانند 2
  گیرد.  آنزیم قرار مینوعی رناي ناقل است که در جایگاه فعال بعدي  شکل فعال و سه –) برخلاف 3
  اسید قرار دارد. آمینومولکول از توالی محل اتصال  تیدي چند نوکلئو توالی پادرمزه در فاصلۀ –) همانند 4

 باشد؟ جود در سقف حفرة بینی، همواره صحیح می مو هاي پوششی چند مورد، در ارتباط با فرایند ترجمه در یاخته - 22

  رود. سوي رمزة پایان پیش می هایی به رناتن، رناتن به اندازة رمزه Aالف) به دنبال تولید نخستین مولکول آب در جایگاه 
  شود. رناتن جدا می Pجایگاه در رناي ناقل موجود اسید از  طویل شدن، نوعی آمینو رناتن در مرحلۀ Aناقل در جایگاه   رنايهر حضور  باب) 

  شود. کننده، نوعی پیوند در جایگاه دیگري از آن شکسته می هاي رناتن توسط عوامل مهار ج) به دنبال اشغال یکی از جایگاه
  شود. پیک ، نوعی پیوند تشکیل می هایی از رناي سوي بخش به توسط رمزة آغاز واحد کوچک رناتن د) به دنبال هدایت شدن زیر

  سه) 4  دو) 3  یک) 2  صفر )1
 هاي چند ژن باشد؟ تواند شامل رونوشت میتن اصلی  حاصل از فامیک رناي پیک ها  کدام گزینه، فقط دربارة جاندارانی درست است که در آن - 23

  را تنظیم کنند. ي یاختهها فعالیت ژن ،پروتئین یا ها ریبونوکلئیک اسیدطول عمر در تغییر  ایجاد توانند با ) می1
  شروع فرایند ترجمه قبل از پایان یافتن مراحل رونویسی بخشی از دنا، در یاخته وجود دارد. مکانا) 2
  شوند.  هایی وجود دارد که ترجمه نمی هاي ریبوزوم، بخشدر مولکول رناي پیک متصل به زیرواحد) 3
  ی تنظیم کنند.نویس ها را در سطح رو  کننده به بخشی از ژن، بیان ژن توانند با اتصال فعال ) می4

بسپاراز شده و پروتئینی دیگر بـه رنابسـپاراز  تئین با اتصال به توالی خاصی از دنا، مانع پیشروي رنا کلاي، نوعی پرو در باکتري اشرشیا - 24
 ها بیان شده است؟ تئین انداز متصل شود. در کدام گزینه، به ترتیب جملاتی صحیح در خصوص این پرو کند تا به راه کمک می

  پلاسم جاندار وجود دارد. انواع مختلفی از آن در سیتو –کند  صلۀ بین دو بازوي آن، پس از اتصال قند به پروتئین تغییر میفا) 1
  گیرد. ماده در قسمتی از ساختار آن قرار می  ان پیشبخشی از دنا به عنو –تواند با دو نوع مولکول زیستی متفاوت در تماس باشد  ) می2
  شود. انداز متصل می جود در توالی پیش از راه هاي مو تید کلئو نو کسی ریبو به دئو –تئین شیر مؤثر است  کنندة پرو هاي تجزیه در ساخت آنزیما، دن جداشدن ازبا ) 3
  گردد. صل میور زیستی مت به بخشی از یک کاتالیز –آید  وجود می ها به اسید آمینوموجود در ژن  پیوند بین کربن و نیتروهر ن با برقراري ) ساختار اول آ4

 مطابق با متن کتاب درسی، کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 25

یم بیـان .............. است به منظور تنظـ ، با اضافه کردن قند .............. به محیطی که تنها قند آنکلاي در محیط کشت باکتري اشرشیا«
  .............. » در این باکتري مرتبط با تجزیۀ این قند(ها) )هاي (ژن
  آورد. به عمل میممانعت کننده از فعالیت رنابسپاراز   مهار –لاکتوز  – ) مالتوز1
  شود. با مصرف قند ترجیحی باکتري از میزان تنظیم مثبت رونویسی کاسته می –مالتوز  –کز  ) گلو2
  گیرد. انداز قرار می راه بعد ازتیدي  کلئو تئین بر روي توالی نو نوعی پرو –کز  گلو –) مالتوز 3
  شود. ایجاد می متصل به توالی بین ژنی تئین نوعی پرو شکل سه بعديتغییري در  –کز  گلو –) لاکتوز 4

 کاریوتی به درستی بیان شده است؟ یو هاي تنظیم بیان ژن در یک یاختۀ ندفرآی دربارةمطابق با اطلاعات کتاب درسی چند مورد  - 26

  نویسی است. مربوط به مراحل تنظیم بیان ژن در حین رو دنا،بخشی از الف) خمیدگی یا عدم خمیدگی در 
  نویسی است. مربوط به مراحل تنظیم بیان ژن پس از رو ،ها  چک به دناي مکمل آن کو مولکول هاي رنايب) اتصال 

  ماتینی اشاره کرد. هاي کرو هاي تکراري در رشته توان به فشردگی واحد نویسی می ج) از مراحل تنظیم بیان ژن پیش از رو
  نویسی است. از مراحل تنظیم بیان ژن پیش از رو ،شود انداز متصل می تیدي مجاور راه تئین که به توالی نوکلئو د) تغییر در ساختار نوعی پرو

  ) یک4  دو) 3  سه) 2  چهار) 1
 بیان شده است؟ نادرستیکدام گزینه در ارتباط با وراثت و انواع صفات به  - 27

  کند. ، همواره فقط یک نوع دگره شرکت میABرنگ قرمز گل میمونی برخلاف گروه خونی  ) در بروز صفت1
  ها باشد. تواند بیشتر از تعداد انواع دگره نمودها می اي، تعداد انواع رخ جایگاهی دو دگره ) در وراثت یک صفت تک2
  است. Oبیشتر از گروه خونی ناخالص، همواره  Rhتعداد انواع گامت تولیدي در یک تقسیم میوز براي صفت ) 3
  نمودهاي جنسیت دیگر کمتر باشد. هاي یک جنسیت از انواع رخ نمود ) در یک صفت وراثتی، امکان دارد انواع ژن4

دقيقه  10 وقت پیشنهادي :  آموزان گویی اجباري براي تمامی دانش پاسخ               ها   جريان اطلاعات در ياخته + انتقال اطلاعات در نسل
   41تا  27هاي  صفحه :3 شناسی زیست
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.... تولیـد اي .......... توان گفت یاخته ، میرخ دهدشمارة .............. در ..............   هاي کروموزوم که با هم ماندن  در یک انسان در صورتی - 28
 گردد. می

   داونگامت مولدِ یک فرد نشانگان  2با توانایی ایجاد بیش از  –زایی  اسپرم در یکمیوز بیضه و طی  - 21) 1
  Rhبدون الل مربوط به صفت  -  Aروه خونی ا گبالغ ب یزن بدن جنسی در هفتۀ دوم دورة - 9) 2
  Rhهاي مضاعف بدون الل مربوط به صفت  تن با فام –نسی در زن بالغ هفتۀ سوم دورة جانتهاي  - 1) 3
  اي فام تن هسته 24با توانایی ایجاد گامت حاوي  –زایی  اسپرم میوز یک دربیضه و طی  - 17) 4

توان با قاطعیت در مورد این  هاي قرمز بالغ زنی مطابق شکل زیر است، کدام گزینه را می نمود گویچه رخ - 29
 ؟زن بیان داشت

  وجود دارد.  هیدرات هاي قرمز آن، تنها یک نوع کربو یک از گویچه ) در غشاي هر1
  باشد. هاي قرمز خود می یک از گویچه ، در هرABO) داراي بیش از یک دگره گروه خونی 2
داراي دو دگـره بـراي اي  در طی مراحلی از چرخۀ یاختههاي قرمز،  کنندة گویچه ) هر یاختۀ بنیادي ایجاد3

  است. Rhخونی  گروه
 قرار گرفته است. Rhهاي یکسانی از گروه خونی  ، دگرهآن 1هاي شمارة  تن یک از فام ) بر روي هر4

 توان بیان داشت که .............. ............. میدر ارتباط با گروه خونی . - 30

1 (ABO – ظاهر کنند. توانند اثر خود را همزمان با هم هاي مربوط به این گروه خونی می همۀ دگره  
2 (Rh – تیدي را در یاخته دارد. کلئو که بیشترین طول توالی نو دارداین گروه خونی بر روي کروموزومی قرار   ژن  
3 (ABO – این گروه خونی، توسط ساختارهایی شامل پروتئین و   هیدرات کنندة کربو اضافه  تئین در همۀ افراد، پروRNA شود. ساخته می  
4 (Rh – ه فاقد پروتئین هر فردي کD  حداقل داراي یک والد با گروه خونی منفی است. ،قرمز خود است گویچه هاي غشايساختار بر روي  
  
  

  

 ي محیط .............. است، ..............ها نسبت به فشار اسمز  هایی که فشار اسمزي مایعات بدن آن  در همۀ ماهی - 31

  گیرد. شش صورت میها از طریق آب جذب برخی یون باز –) کمتر 1
  شود. مثانه براي ذخیرة آب بزرگتر میاندازة در شرایطی  –) بیشتر 2
  شود. صورت ادرار رقیق از بدن دفع می آب بهاز حجم زیادي  –) بیشتر 3
  شود. دیده می شح محلول نمکی بسیار غلیظ به رودة جانورتر –) کمتر 4

 کند؟ چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می - 32

  ..............»کند،  صورت محلول غلیظ دفع می جود در آب یا غذاي مصرفی خود را به انوري که بخشی از نمک موج«
  جذب آب دارند. هایی باشد که توانمندي زیادي در باز داراي کلیه کن استمالف) م

  هاي بدن منتقل کند. اکسیژن را از سطوح تنفسی به همۀ بافت خون پر ستینکن ممب) 
  به دلیل داشتن تعدادي کیسه هوادار، کارایی تنفسی بالایی داشته باشد. ستینکن ممج) 
  هاي حسی خود دفع کند. بعضی اندام رشحات نمکی را از طریق غدد نزدیکت کن استممد) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 اشد؟ب کدام عبارت صحیح می ،هاي دفعی جانوران با توجه به مطالب کتاب درسی در ارتباط با سامانه - 33

  یابد. جذب آب از مثانه، حجم آن افزایش می ، در پی بازتري در طول عمر خود دارند هاي تنفسی بیش دارانی که تنوع روش مهره) در بعضی از 1
  کنند. کنند، محلول نمک بسیار غلیط را به روده ترشح می حرکت می  ) بعضی از جانورانی که خون در سرخرگ و سیاهرگ رشتۀ آبششی خلاف جهت هم2
  گیرد. دهند، دفع نمک از طریق مجراي غده در نوك منقار صورت می هایی کارایی تنفس جانور را افزایش می دارانی که کیسه ) در بعضی از مهره3
  شوند.  صل میهاي مالپیگی به بخش قطورتر رودة جانور مت لولهشود،  دار وارد قلب می فذ دریچهاگانی که همولنف از طریق من مهر ) در بعضی از بی4

 شود، ............... در بدن یک شخص سالم، اندامی که منجر به .............. اوره می - 34

  د.نشو آن دچار اختلال می هاي یاخته هاي سمی، عملکرد همۀ آنزیم هر مادةبا دریافت  –) تولید 1
  شود.  میپویتین  سبب آغاز ترشح هورمون اریترو ،در پاسخ به کاهش اکسیژن خون –) دفع 2
  کند.  آنزیم، در گوارش نهایی کیموس ایفاي نقش می فاقدترکیب با تولید  –) تولید 3
  شود. اسید در خود باعث بیماري نقرس می با رسوب بلورهاي اوریک –) دفع 4

 دقيقه  15 وقت پیشنهادي :                                                       آموزان گویی اجباري براي تمامی دانش پاسخ                  گردش مواد در بدن + تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد

   78تا  65هاي  : صفحه1 شناسی زیست

Dپروتئ�ن
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ل ادرار شکل گردیزه فردي سالم و در خلاف جهـت نخسـتین مرحلـه تشـکی اي هاي لوله فرایند مؤثر در تشکیل ادرار که در بخش - 35
 هاي زیر را دارد؟ یک از ویژگی گیرد، کدام صورت می

  هاي کوتاه و پا مانندي دارند. هایی به انجام برسد که رشته ممکن است در یاخته) 1
  بعضی از سموم و داروها از طریق آن از بدن دفع شوند.) ممکن است 2
  نیز صورت بگیرد. ،کند  یمشخص مرا ) ممکن است در قسمتی از گردیزه که ترکیب نهایی ادرار 3
  اي هستند. یاخته يهاي عمود بر غشا کندري هایی صورت بگیرد که داراي میتو ) ممکن است در یاخته4

 چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 36

  »متفاوت باشند............... حاظ مشابه باشند و از ل.............. توانند از نظر  هاي گردش مواد ساده و مضاعف می سامانه ،داران در مهره«
  قلبدرون از  روشنعبور خون عدم  – اکسید نسبت به اکسیژن حمل کربن ديتر هموگلوبین در  نقش بیشالف) 

  هاي قلب خونرسانی با خون روشن به یاخته –ب) بالاتر بودن موقعیت دهلیز نسبت به بطن 
  دهلیز از طریق یک نوع رگ ورود خون به فضاي درونی –ج) خروج یک رگ از هر بطن 

  خروج سیاهرگ از اندام تنفسی –تر بودن دیوارة بطن نسبت به دهلیز  د) ضخیم
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک 1

 است؟ نامناسبکدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر  - 37

  »اي از فرایند تشکیل ادرار که جهت آن .............. مرحلۀ ترشح است، ..............  مرحله«
  شود. پیچ خورده نفرون، آغاز میبخش به محض ورود مواد به  –) مخالف 1
  هد.  ضخیم است، رخ می  با غشاي پایۀ در تماس با مویرگدر بخشی از نفرون که  –موافق ) 2
  یابد.  پلاسمی که در سطح دور از هسته قرار دارند، میزان آن افزایش می با افزایش زوائد سیتو –) مخالف 3
  کنند. عبور می اي شکل بخش لولههاي دیوارة درونی  هاي پا مانند یاخته طی آن مواد از فضاي بین رشته – ) موافق4

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟ - 38

  » شوند، .............. پس از خروج مواد از شبکۀ مویرگی اول در کلیه .............. بخشی از نفرون که مواد به آن وارد می«
  گیرد. صورت فعال و با مصرف انرژي صورت می کند که در بیشتر موارد به جذب را آغاز می فرایند باز –) اولین 1
  در دو طرف هسته وجود دارند.صورت عمود بر غشاي یاخته  ها به کندري هایی مکعبی دارد که در آنها میتو یاخته –دومین ) 2
  اکسید مشابهی با سرخرگ کلیه دارد. کند که غلظت اکسیژن و کربن دي وارد خونی می جذب هر نوع ماده را پس از باز –) سومین 3
  کند. کننده می را وارد مجراي جمعنهایی دهد و ادرار   وسیلۀ بازجذب و ترشح انجام می آخرین تغییرات مواد تراوش شده را به –) چهارمین 4

 است؟  نادرستکدام گزینه  - 39

  دهد. درصد حجم ادرار را تشکیل می 95مزه، بیش از  ادرار بیماران مبتلا به دیابت بی ترین مادة موجود در ) فراوان1
  آن در بدن خطرناك است. فزایشاشود که  در کبد با مولکولی ترکیب می ،دار تولید شده در بدن ژن ترین مادة دفعی نیترو ) سمی2
  گردد.  میدفع  ها ها در بدن به میزان بیشتري توسط کلیه اسید آمینوترین مادة دفعی آلی ادرار، در صورت افزایش سوخت و ساز  ) فراوان3
  ها همراه است. شدن آن  شود که با التهاب و دردناك جود در ادرار، منجر به نوعی بیماري در مفاصل می دار مو ژن ترین مادة دفعی نیتروپذیر ) انحلال4

 چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 40

منجـر بـه ورود مـواد بـه درون گردیـزه کـه ها  جود در ناحیۀ قشري کلیـه هاي مویرگی منفذدار مو ول، .............. شبکهطور معم به«
  »شوند، ..............  ها می (نفرون)

  دهنده گردیزه خواهد داشت. هاي پوششی تشکیل ارتباط تنگاتنگی با یاخته –) همه الف
  فرستند. می در کلیه ها طراف ساختارهایی از نفرونانشعاباتی را به ا –) فقط بعضی از ب
  ها عبور کرده است. ند که از فاصله بین هرم مستقیماً به سرخرگی متصل –) فقط بعضی از ج
  روي لوله هنله تشکیل دهند. توانند سیاهرگ کلیه را در انتهاي بخش پایین نمی –یک از  ) هیچد
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 الم، بخشی از ساختار نفرون که ...............در کلیۀ فردي س - 41
  ترین قسمت نفرون است. انتهایی ،شود اي در اطراف آن تشکیل می شبکۀ مویرگی دور لوله مربوط به ) آخرین بخش1
  قرار گرفته است. دو نوع رگ مختلفجود در آن،  در دو طرف شبکۀ مویرگی مو ،دهندة نفرون است ) نخستین بخش تشکیل2
  در ابتداي خود ضخامت کمتري نسبت به قسمت انتهایی خود دارد. هاي ساختار آن دارد، سایر قسمت نسبت بهطول بیشتري ) 3
  باشند. دهندة آن برخلاف یکدیگر می هاي تشکیل جهت حرکت مایع تراوش شده و خون، در بخش ،است Uشبیه حرف ) 4



  8 :ةصفح    شناسي زيست – آذر 4 آزمون 

  

   .............. ،در بدن انسان سالم و بالغ در فرایند تخلیه ادرار - 42

  د.نمثانه به نخاع وارد شودیوارة ) ممکن نیست اطلاعات حسی از 1
  هسته دارد. شکل و تک کی دو ۀیاخت ،آید میاي که به انقباض در ) هر ماهیچه2
  دارد. اي هسته شکل چند اي استوانه ۀیاخت، آید میبه استراحت دراي که  ) هر ماهیچه3
  فرستد. مختار به نخاع می بی خودپیام را از طریق دستگاه عص، هاي کششی  ) گیرنده4

 تواند در .............. هاي انسان که می نوعی عامل محافظت کننده از کلیه - 43

  هایی با یک هسته در مرکز خود است. شکم نقش داشته باشد، حاوي یاختهپشت ها در  حفظ موقعیت کلیه) 1
  گردد. خوردگی میزراه می افزایش احتمال تامحافظت از ضربه نقش داشته باشد، در اثر تحلیل رفتن، منجر به ) 2
  گیرد. بدن در تماس قرار می نوعی بافت پیونديدو میلیون گردیزه نقش ایفا کند، با  ) محافظت از حدود3
  دهد. هاي آن را افزایش می داشته باشد، با اثر نوعی هورمون کبدي، نسبت حجم خون به یاخته يتر ) حفاظت کلیه راست نقش کم4

 درست است؟ ها هاي مرتبط با آن ي یک فرد سالم و ساختارها ینه در مورد کلیهکدام گز - 44

  چپ است. ۀفاصلۀ بزرگ سیاهرگ زیرین از کلیۀ راست، بیشتر از کلی) 1
  شود. یافت می هاي خونی انواعی از رگی از هرم و لگنچه همانند در هر لپ کلیه بخش) 2
  .تر از میزناي سمت راست است ت چپ کمی در میزناي سمکنندة حلقۀ انقباض هاي ایجاد ) تعداد ماهیچه3
  تواند بر دو مرحله از فرآیند تشکیل ادرار تأثیر بگذارد. ست که با ترشح هورمونی میاي ا  غده مجاورتدر   از کلیه بخشی) 4

 است؟ نادرستخون ماهی  گردشدستگاه  دربارةچند مورد  - 45

  تري است. وط سرخرگی، داراي اندازة بزرگبطن نسبت به دهلیز، سینوس سیاهرگی و مخرالف) 
  ، دریچه وجود دارد.مخروط سرخرگیو  هاي بطن حفره بینسینوس سیاهرگی و دهلیز همانند هاي  حفرهبین ب) 

  شوند. ون روشن با اکسیژن زیاد تغذیه میها، توسط خ اي دیوارة بطن همانند دهلیز هاي ماهیچه ج) یاخته
  باشد. هاي بدن می اندامخونی هاي  دار به تمام مویرگ ر، انتقال یکبارة خون اکسیژنمزیت گردش خون در این جانود) 
  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  یک) 1

 دهد، صحیح است؟  اي که جذب مواد غذایی را در معده انجام می کدام گزینه، در ارتباط با دستگاه گردش مواد در حشره - 46

  شود. هایی به آن وارد می قلب، از طریق رگ استراحت هاي بدن، در هنگام یاخته) همولنف پس از تغذیۀ 1
  اکسید در بدن جانور ندارد. ها، نقشی در انتقال اکسیژن و کربن دي ) همولنف خارج شده از انتهاي باز مویرگ2
  یابد. شود و در مجاورت آنها جریان می هاي بدن آن وارد می ) همولنف با خروج از قلب بلافاصله به فضاي بین یاخته3
  کنند. طرفه می کند که جریان آن را یک دریچه عبور میداراي هاي  ورود به قلب از ساختارهمانند ) همولنف براي خروج از قلب و 4

 ؟کند نمیعبارت زیر را به درستی تکمیل  کدام گزینه، - 47

  »دارد............... با انسان .............. از نظر پردازند،  اکسید می به تبادل اکسیژن و کربن دي.............. توان گفت دوزیستانی که با  می«
  شباهت –ها در قلب انسان حفره همانتعداد رگ متصل به نسبت به  جانور خون از قلب کنندة حفرة خارجتعداد رگ متصل به  –) آبشش 1
  شباهت –ورود و خروج خون تیره به قلب طی گردش خون در بدن  –) آبشش 2
  اوتتف –داشتن دو نوع سامانه تنفسی ویژه براي تبادل گازهاي تنفسی  –) شش 3
  تفاوت –هاي بدن  خون حاوي اکسیژن زیاد از پوست به انداممستقیم انتقال  –) شش 4

 است؟چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب  - 48

  ».............. بالغی که گردش خون مضاعف سالم و دار  در هر مهره«
  .استالف) دارد، حفظ فشار خون در سامانۀ گردشی آن آسان 

  آن خون روشن وجود دارد. اي حفرهرة قلب دو ب) ندارد، در دیوا
  هاي زیادي وجود دارد. هاي آن برآمدگی ج) ندارد، در دیوارة بطن

  ترین حفرة قلبی آن وجود دارد. د) دارد، امکان عبور خون روشن از کوچک
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 باشد؟ د شکل گرفته، صحیح میها به بع کدام گزینه دربارة جانورانی که سامانۀ گردشی مضاعف از آن - 49
  فذ بینی بسته است. اها، من د که هنگام ورود هوا به درون آننباش داراي دو شش می) 1
  برخلاف جانوران دریایی بوده و توانمندي زیادي در بازجذب آب دارد.) کلیۀ این جانوران 2
  رود. هاي بدن می دار از پوست مستقیماً به تمامی اندام ) در دوران نوزادي، خون اکسیژن3
  رانند. ها می هاي قفسۀ سینه به شش ) هنگام دم، هوا را در عملی شبیه قورت دادن و با کمک ماهیچه4
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پیرامون جـانور انـواعی از ایع متواند با  هایشان می دار که خون درون برخی مویرگ کدام گزینه فقط در مورد بعضی از جانوران مهره - 50
 رست است؟، دگازهاي تنفسی را مبادله نماید

  سازد. اي برقرار می اي از هواي تازه را در مجاورت بخش مبادله کارهایی دارد که جریان پیوسته ) سازو1
  شود. ) بخش برجسته طناب عصبی پشتی توسط نوعی بافت پیوندي حفاظت می2
  ) غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان در تنظیم فشار اسمزي خون آنها نقش دارد.3
  رود. ریق سرخرگ پشتی به محل تبادل گازهاي تنفسی می) خون تیره از ط4
 

  
 کند؟ طور مناسب کامل می کدام مورد، عبارت زیر را به - 51

  »تن (کروموزوم) که، ................... در ادامه ابتدا، ...................  طور معمول، در یک مرد بالغ، هر یاختۀ داراي یک مجموعه فام به«
  کند. کننده را دریافت می ترشحات روان –کند  غده برخورد مییا چند سیدي مترشحه از یک ا ) به ترشحاتی غیر1
  کند. مراحل تقسیم میوز را کامل می – هستندتنی متصل  هاي داراي یک مجموعۀ فام ) به یاخته2
  کند. برخورد می مایع غنی از کربوهیدراتبا  –شود  ) از طریق یک مجرا به حفرة شکمی وارد می3
  دهد. پلاسم خود را از دست می مقدار زیادي از سیتو –کند  حالت کشیده پیدا می )4

اند، از نظر ................... نسبت به یکدیگر  هم پدید آمده صورت متصل به زایی و به هایی که در طی مراحل اسپرم در انسان، همۀ یاخته - 52
 ................... دارند.

      شباهت – همتا تن (کروموزوم) ) فقدان فام1
  تفاوت –کتوز  ) امکان تماس با ترشحات حاوي فرو2
      شباهت – فقدان عامل جلوبرندة اسپرم) 3
  تفاوت –هایی با دو مجموعه کروموزوم  ) منشأ گرفتن از یاخته4

 است؟  نامناسبرد براي تکمیل عبارت زیر چند مو - 53

هاي خـونی  که طول رگ موقعیتا  آغاز چرخۀ تخمدانی فاصلۀ زمانی بین دورة جنسی در زنی سالم و بالغ، درطور معمول، در یک  به«
  ................... » ،رسد رحم به بیشترین مقدار خود می دیوارة

  کنند. می واردرحمی  یاختۀ ثانویه را به درون لولۀ رحمی، مام هاي لولۀ هاي یاخته لف) زنش مژكا
  شوند. دفع می از طریق واژن از بدن زنیوندي هاي پوششی و پ بافت یاخته هاي از مخلوطیب) 
  د.شو آزاد میسرتولی از سطح تخمدان ۀ یاختعملکرد مشابه نوعی از هاي با  ثانویه همراه با تعدادي از یاخته یاختۀ مامج) 

  شود. تکمیل می زایی تخمککننده مراحل  هاي آزاد هورمون زیاد د) تحت تأثیر ترشح ناگهانی و
  )  چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 کند؟ ها تکمیل می متفاوت از سایر گزینه نادرستیم گزینه عبارت زیر را از نظر درستی یا کدا - 54

  »ساز که ...................  هاي زامه(اسپرم) هاي موجود در دیوارة لوله طور معمول در یک ورزشکار سالم و بالغ، ................... یاخته به«
   است، دارند.سترون  براي نوعی هورمون محرك هیپوفیزي که مستقیماً تحت تنظیم بازخوردي تستو  یرندهگ، ها هستند ترین یاخته زرگب –) همۀ 1
  دهند. هاي جنسی نر را نیز انجام می خواري، پشتیبانی و تغذیۀ یاخته ، علاوه بر توانایی بیگانهنیستندزایی  جزئی از مراحل اسپرم –) فقط بعضی از 2
  گیرند. خوار قرار می اند، در نزدیک سطح خارجی لوله و غشاي یاختۀ بیگانه هایی با دو مجموعۀ کروموزومی منشأ گرفته  از یاخته –) فقط بعضی از 3
  آورند. وجود می هاي خطی به هایی با کروموزوم اي مرکزي با یک یا دو مجموعه کروموزومی دارند، در پی تقسیم خود یاخته هسته –همۀ ) 4

 عبارت زیر مناسب است؟ کدام گزینه، براي تکمیل - 55

کند  ها را فراهم می ساکارید لازم براي تأمین انرژي اسپرم نو مثل مردان، اندامی که مو هاي ضمیمه در دستگاه تولید مبا توجه به اندا«
  »م تفاوت دارد.رنگ، شباهت و از نظر ................... با این اندا کنندة مایع شیري ترشح به انداماز نظر ................... 

  تعداد –مواد اسیدي  خنثی سازي) ترشح موادي با خاصیت 1
  کننده ترشح مادة روان –ها داخل کیسۀ بیضه قرار دارد  ) ارتباط با مجراهایی که بخشی از آن2
  اورهشکل حاوي  اي موقعیت نسبت به اندام کیسه –هایی با توانایی ساخت و ترشح هورمون  ) عدم حضور یاخته3
  ها  ایجاد محیطی مناسب براي نگهداري اسپرم –اي مخطط حلقوي در بخشی از خود است  تصال به مجرایی که داراي بافت ماهیچه) ا4

دقيقه  15 وقت پیشنهادي :  آموزان گویی انتخابی براي تمامی دانش پاسخ                                                                            مثل توليد
 پاسخ دهید. 90تا  71هاي  باید به سوال 70تا  51هاي  درصورت عدم پاسخگویی به سؤال  118تا  97هاي  : صفحه2شناسی زیست
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هاي ................... گیرنده دارنـد از نظـر ................... بـه یکـدیگر  هایی که براي هورمون ساله، یاخته 25زن و مرد سالم یک در بدن  - 56
 شباهت و از نظر ................... با یکدیگر تفاوت دارند.

1 (LH – پلاسمی خود هاي سیتو اي فعالیت آنزیممورد نیاز بربهینۀ دماي  –هاي جنسی به خون  توانایی ترشح انواع هورمون  
2 (FSH – مجاور هاي هاپلوئید بزرگتر نسبت به یاخته داشتن هستۀ –هاي مجاور  توانایی ترشح نوعی پیک شیمیایی مؤثر بر یاخته  
3 (LH –  مپیچ وخ پر ن لایه دیوارة لولۀتری قرارگیري در خارجی –ترشح نوعی هورمون مؤثر بر مرکز کنترل دماي بدن  
4 (FSH – هاي داراي کروموزوم مضاعف شده حفاظت از یاخته –هاي داراي توانایی لقاح  یاخته نقش در تغذیۀ  

 همواره درست است؟بالغ سالم و یک دختر  FSHو  LHهاي  کدام مورد در ارتباط با هورمون - 57

  شوند. اي می ترین مرحله چرخۀ یاخته ز طولانیها ا ، سبب افزایش سرعت عبور یاختهانبانکی) با تحریک انجام نوعی تقسیم در دورة 1
  شوند. ژسترون از آنها به خون می ژن و پرو هاي واجد گیرندة اختصاصی خود در جسم زرد، سبب ترشح استرو ) با تأثیر بر روي یاخته2
  یابد. هاي پیوسته افزایش می ن مویرگاي، ترشح آنها به درو شکلِ ماهیچه ) در انتهاي دورة لوتئالی، با تخریب دیوارة داخلی اندام گلابی3
  ریز قرار دارد. نوع غدة درون یش از یکبطور مستقیم تحت تأثیر ترشح پیک شیمیایی دوربرد از  ها در طول یک دورة جنسی، به خورديِ ترشح آن ) تنظیم باز4

 تکمیل می کند؟ نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  - 58

 »یابد. ي) ................... میها ( ............، مقدار ترشح هورموندر ................... همانند .......«

  جنسی، کاهشغدد محرك  –بارداري  –یائسگی هنگام بروز ) 1
  ، افزایشLH –ابتداي دورة جنسی  –دورة جنسی  ) نیمه2
  ژسترون، کاهش ژن و پرو استرو –یائسگی  –) انتهاي دورة جنسی 3
  کننده، افزایش آزاد –انتهاي مرحلۀ لوتئال  –) ابتداي مرحلۀ فولیکولی 4

  شود، ...................  فت میاي ................... یا تودة یاخته ،که در غدة جنسی  ، هنگامییک زن سالم و بالغ در یک دورة جنسی - 59
  یابد. ترشح دو نوع هورمون جنسی کاهش می –ترین اندازة خود  ) فاقد اووسیت، در کوچک1
  کند. ژسترون به حفظ ضخامت دیوارة رحم کمک می افزایش ترشح پرو –اي  ي اووسیت با موقعیت حاشیه) حاو2
  کند. تالاموس تحریک می کنده را از هیپو ژن، ترشح هورمون آزاد افزایش ناگهانی استرو –) حاوي اووسیت با موقعیت مرکزي 3
  (هاي) جنسی رو به افزایش است.  اي دیوارة رحم تحت تأثیر هورمون اهیچهضخامت لایۀ م –ترین اندازة خود  ) فاقد اووسیت، در بزرگ4

 آن به درستی بیان شده است؟بعد کدام گزینه در ارتباط با عمل جایگزینی و وقایع  - 60

  آورند. دست می هاي جنین مواد مغذي خود را از بند ناف به جایگزینی، یاخته ) در حین1
  شود. ژسترون از جسم زرد می پروهورمون  جب آغاز ترشح مو HCG) ترشح هورمون 2
  کند، در حفاظت و تغذیه جنین نقش دارد. دخالت می جفتاي که در تشکیل  هر پرده) 3
  شود. بر رحم مانع از قاعدگی در طول مدت بارداري میمستقیم ) هورمون مترشحه از کوریون، با تأثیر 4

 سی نر (اسپرم) به درستی مطرح شده است؟چند مورد از موارد زیر در رابطه با ساختار یاخته جن - 61

  سازي مورد انتظار است. الف) در قطورترین بخش آن، امکان مشاهدة دو فرایند رونویسی و همانند
  کند.  را تجزیه می ATPب) بلندترین بخش آن، تنها بخشی از یاخته است که پیوند بین فسفات هاي 

  شاي داخلی چین خورده و داراي دناي حلقوي است.محل تجمع اندامکی با غ، ج) بخش میانی این یاخته 
  اووسیت نقش دارد. محافظ اي  د) هر کیسۀ غشادار محتوي کاتالیزورهاي زیستی در این یاخته، در تجزیۀ لایۀ ژله

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
  گیرد. ................. صورت می...... نسبت به ..توان گفت ............. ، میانسان براساس مطالب کتاب درسی، در ارتباط با مراحل رشد جنین - 62

  آغاز ضربان قلب جنین، زودتر –کنندة مواد غذایی  اندام اصلی جذبنهایی ) شروع به نمو 1
  زودترهاي خونی جنین،  شروع به نمو رگ –هاي قرمز توسط اندام کبد   ) ساخت گویچه2
  هاي بدنی جنین، دیرتر بودن ویژگی قابل تشخیص –به خون  پویتین اریترو) ورود هورمون 3
  جنسی جنین، دیرتر  مشخص شدن اندام –هاي مختلف بدن  ) شکل مشخص گرفتن اندام4
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د، وجـه ................... نـکن کننده از جنین که بعد از جایگزینی اطـراف آن را احاطـه می هاي محافظت ترین پرده با در نظر گرفتن مهم - 63
توانـد  هاي زاینده جنینی تماس دارد می یکی از لایهبا اي که تنها  یک شیمیایی دوربرد مؤثر است و پردهاي که در ترشح نوعی پ پرده

 ................... باشد.

  سیست  بلاستودرونی اي  هایی از تودة یاخته ایجاد شدن در اثر تغییر و تمایز یاخته –) اشتراك 1
  رحمی د ابتداي لولهئبرابر و مشابه زوا دي با انشعاباتتوانایی ایجاد زوائ –) افتراق 2
  بارداري به نوعی بافت پیوندي مایع در بدن جنینتست اساس هورمون ترشح  –افتراق ) 3
  جود در رحم نقش داشتن در تأمین مواد غذایی مورد نیاز جنین مو –) اشتراك 4

غ که در شروع چرخۀ تخمدانی، داراي بیشـترین تعـداد فولیکولی در تخمدان یک زن سالم و بالوقایع مربوط به ، دربارة کدام گزینه - 64
 است؟ نادرست، هاي پیکري است یاخته

  دهد. ) چرخۀ تخمدانی را ادامه می1
  یابد. هاي پوششی آن افزایش می ) تعداد و اندازة یاخته2
  باشد.  هاي فولیکولی می اي پر از نوعی مایع در بین یاخته درون خود، داراي حفرهدر ابتدا ) 3
  ، نخستین جسم قطبی قابل رویت است.شود میسطحی تخمدان  برآمدگی باعثکه  ) هنگامی4

 با توجه به تصویر مقابل، ................... - 65

  متشکل از یک سرخرگ و دو سیاهرگ است. )1() بخش 1
  از نظر ژنتیکی منشأ جنینی دارند. )2(دهنده بخش  تشکیل هاي یاخته) 2
  کند. گیري می ها جلو مادر و جنین و تبادل مواد میان آن وناز مخلوط شدن خ )3() بخش 3
  شود. شبکۀ مویرگی رحمی، پس از دریافت مواد دفعی جنین به سیاهرگ رحمی وارد می درونخون  )4() در بخش 4

 یند زایمان طبیعی درست است؟کدام عبارت، در خصوص فرا - 66

  شود. شامه، آغاز می شدن کیسۀ درون  ) با فشار سر جنین به سمت پایین و پاره1
  شود. هاي دیوارة آن متوقف می ) با خروج کامل نوزاد از رحم مادر، انقباضات یاخته2
  دهد. ها را افزایش می توسین، شدت انقباضات رحم و فاصلۀ میان آن ) هورمون اکسی3
  دهد. اي بدون پوشش رخ میه تحریک گیرندهتوسین،  هاي اکسی ) در پی تحریک گیرنده4

 بارت در ارتباط با همۀ جانوران هرمافرودیت صحیح است؟کدام ع - 67

  ها نقش دارد. ) فقط یک والد در تولد همۀ زاده1
  شوند. فرد ادغام مییک در لقاح داخلی غشاي اسپرم و تخمک ) 2
  شود. مختلف از پیکر جانور گامت ساخته می ) در دو قسمت3
  گیرد. ت می) با کنار هم قرار گرفتن دو جانور، لقاح دوطرفی صور4

 ،کرومـوزومی متفـاوت دارنـدهایی با عـدد  کنند و زاده مثل می تولید مهره که گاهی اوقات به تنهایی چند مورد، دربارة جانورانی بی - 68
 باشد؟  قطعاً صحیح می

  کنند.  ها با انجام لقاح، اطلاعات وراثتی را به نسل بعد منتقل می یک از افراد جمعیت آن الف) هر
  .قش داردنایجاد شده از بخشی از میدان بینایی چک  تصاویر کو در دریافت و یکپارچه کردن انورج تنها مغزب) 
  اي بدن علاوه بر کمک به حرکت این جانوران، وظیفه حفاظتی نیز دارند. ساختار ماهیچهتنها ج) 

  مؤثر است. ها تر از قلب دارد که در تنظیم فعالیت ماهیچه د) یک طناب عصبی در سطحی پایین
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

  توان گفت ...................  یباشند، م کنندة فرآیند لقاح می اي در اطراف یاختۀ آغاز در ارتباط با ................... جانورانی که واجد نوعی ساختار ژله - 69
  باشند. یهاي جنسیِ نر و ماده به درون آب واجد نقش م  عوامل متعددي در ورود همزمان یاخته –) همۀ 1
  باشند. ها واجد نقش مؤثري می در تولید یاختۀ جنسی در آن یانواعی از مواد شیمیای –) همۀ 2
  باشد. ها زیاد می جود در تخمک آن به علت دورة جنینی کوتاه اندوختۀ غذایی مو –بعضی از ) 3
  کند. اي در بدن جنس نر منتقل می جانور ماده یاختۀ تخم را به درون حفره –) بعضی از 4
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 ختۀ غذایی کمی دارد؟ ها اندو است که تخمک آن دارانی مهرهچند مورد، ویژگی مشترك همۀ  - 70

  شود. در دوران جنینی، بین مادر و جنین ارتباط خونی برقرار میالف) 
  ، فقط خون تیره جریان دارد.ها آنب) در داخل نیمی از حفرات قلب 

  خش عقبی است.تر از ب ج) بخش جلوییِ طناب عصبی پشتی، برجسته
  یافته هستند. هاي تخصص مثلی با اندام د) داراي دستگاه تولید

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
  

 
  

 
  

 طور حتم ................... بهتنفسی خود هستند؛  جانورانی که با کمک ................... قادر به دفع مواد دفعی غیر - 71

  شود. در این محل مشخص می جانور رادرااجزاي سازندة ترکیب نهایی  –) مثانه 1
  شود. دهان تنها به منظور عبور آب و تبادل گازها باز و بسته می –اي  روده ) غدد راست2
  کنند. هایی دارند که براي ماندگاري در محیط به آنها کمک می ویژگی –نفریدي  ۀ) لول3
  گازهاي تنفسی آنها ندارد. دستگاه گردش مواد نقشی در انتقال –روده  اب مرتبط) ساختار دفعی 4

 براي دفع مواد زائد به روده هستند؟ ساختارهاییاراي بعضی از جانورانی صادق است که د ، فقط دربارةچند مورد - 72

  نمایند. ها نیز تنظیم می ایستایی بدن را به کمک کلیه ) همالف
  کنند. ) به کمک یاخته و یا بخشی از آن، اثر محرك را دریافت میب
  کنند. استخوانی حفاظت می ي حساس بدن را توسط اسکلتی غیرها ) بخشج
  آورند. اي فراهم می کارهاي تهویه اي از هواي تازه را به کمک سازو ) جریان پیوستهد
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ ،شناسی دهم زیست 5گفتار سوم فصل  با توجه به توضیحات - 73

  »باشند. قادر به ................... می ،طور معمول ................... جانوران بالغی که به منظور تنظیم اسمزي ................... به«
  هاي غلیظ نمک از طریق مجرایی در نزدیکی چشم یا زبان دفع قطره –جذب آب دارند  هایی با توانمندي زیادي در باز کلیه –) همۀ 1
  اي شکل در پی تغییر شرایط محیطی بازجذب آب از کیسۀ ماهیچه –کنند  ریز تولید می محلولی نمکی را به کمک ساختاري برون –ضی از فقط بع )2
  بازهایی با حداقل یک انتهاي  لولههایی از پیکر خود به کمک  تغییر فشار اسمزي در بخش –کنند  مانند حمل می لوله مواد دفعی را در ساختارهاي –همۀ ) 3
  ستازي) ایستایی (هومئو دفع مواد زائد به کمک سامانۀ تنفسی جهت برقراري و حفظ هم –کنند  دفع می غلیظادراري  –) فقط بعضی از 4

 ...................   تشکیل ادرار در انسان که  اي از فرایند مرحله - 74

  گیرد. ردیزه صورت میترین بخش گ خورده در پیچ ،یابد می رفاً براساس اندازه انتقال) مواد ص1
  .کندهاي تراوشی منتقل  مواد را از شکاف ممکن است ،بگذاردتأثیر تواند  میبر روي میزان آن سترون  ) آلدو2
  گیرد. هاي گردیزه صورت می فقط در بخششود،  اي می لوله  دورمویرگی  ۀواد به شبک) منجر به ورود م3
  .گیرد میهاي مویرگی صورت  بدون ورود یا خروج از یاخته قطعاً شود، مزه دچار اختلال می دیابت بی) در 4

 ؟نداردمشترك در فرایند تخلیه ادرار و دفع مدفوع در یک انسان سالم اشاره   کدام گزینه به یک ویژگی - 75

  کننده اي حلقوي کنترل هاي ماهیچه  یاختهظاهر ) 1
  اندام کبدیاخته هاي ) دفع بعضی ترکیبات آلی تولید شده توسط 2
  اي صاف در لوله براي حرکت مواد ماهیچه یاختهلزوم انقباض  )3
  خورده چین غشايهاي پوششی با  ) حضور یاخته4

تواند شباهت و تفـاوت دو مرحلـه متـوالی را  ، کدام موارد میاز راست به چپ ترتیب به ؛فرایند تشکیل ادرار شامل سه مرحله است - 76
 بیان کند؟

  اي  لوله هاي دور وارد کردن مواد به درون گردیزه از مویرگ –ها  فرونبدون مصرف انرژي در ن مکان وقوعا) 1
  ها انجام شدن فرایند فقط در بخش مرکزي کلیه –هاي ادراري  ) تغییر دادن ترکیب مایع تراوش شده به لوله2
  هاي مکعبی ورود مواد مفید و دفعی به بخشی با یاخته –خون  pH) ایفاي نقش در تنظیم میزان 3
  پذیري انتخابی فقط براساس اندازه مواد انجام نفوذ –دار  ژن جا کردن نوعی مادة زائد نیترو ه) جاب4

دقيقه  15 وقت پیشنهادي :                      آموزان گویی انتخابی براي تمامی دانش پاسخ                     گردش مواد در بدن + تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد
  پاسخ دهید. 90تا  71هاي  باید به سوال 70تا  51هاي  درصورت عدم پاسخگویی به سؤال                                                                          78تا  65يها صفحه: 1 ناسیش زیست
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 کند؟  کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می - 77

  .»در محلی ...................  ،هاي فردي سالم، فرایندي که ................... در کلیه«
کننـدة  هاي دریافت شود که شبکۀ مویرگی آن، ساختاري مشابه مویرگ آغاز می –شود  خون می ازمضر  ومفید  ) در اثر فشار خون باعث خروج مواد1

  هاي جذب شده از گوارش مواد غذایی دارد. لیپید
هاي  اورت رأس هرمیابد که در برش طولی کلیه در ارتباط مستقیم با قسمتی است که در مج پایان می –کند  می جا جابهجهت با تراوش  را هم د) موا2

  کلیه قرار دارد.
شـکل نفـرون ضـخامت Uشود که نسبت به بخش ابتدایی ساختار  آغاز می –است  مؤثرهاي مکعبی  پرزها براي انجام آن توسط یاخته ریزتشکیل ) 3

  بیشتري دارد.
پـیچ خـورده  رین بخش نفرون بوده و با لولـهیابد که آخ پایان می –شود  شکل انجام می هاي مکعبی پلاسمی یاخته هاي سیتو ) به کمک زائده4

  ارتباط دارد.
 ................... امکان ................... وجود ................... جوان، در پی  در یک فرد نو - 78

  ندارد –ژن  افزایش ترشح یون هیدرو –فاکتانت  ) کاهش ترشح سور1
  ندارد –ونیاك ادرار افزایش مقدار آم –ها  اسید ) افزایش تجزیۀ آمینو2
  دارد –ها  افزایش تراوش از غشاي پودوسیت –) کاهش قطر رگ وابران 3
  دارد –افزایش فشار اسمزي ادرار  –) عدم ترشح هورمون ضد ادراري 4

 شود؟ هاي انسان سالم، محسوب می دیوارة نخستین بخش نفرون در کلیههاي سازندة  ترین یاخته چند مورد، مشخصۀ بیرونی - 79

  د. نگیرع یاختۀ پوششی دیگر قرار دونو در تماس باممکن است  –الف 
  توانند در تماس با مایعی حاوي گلوکز و آمینواسید قرار بگیرند.  می –ب 
  باشند.  اي اندك و هستۀ مرکزي می ن یاختهبی فضايهاي پهن با  یاخته –ج 
 قرار بگیرد. زیاد ي خونی با خون حاوي اکسیژن ها تواند در تماس با دیوارة رگ می – د

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می - 80

x در رابطۀ xمقدار واسطۀ ترشح نوعی پیک شیمیایی،  بهتواند   هایی که می همۀ اندام«
 ·¼i ´\e از نظـر  تنظیم کنند،کریت را  تو هما

  »اند. یگر شباهت و از نظر ................... با یکدیگر متفاوت................... به یکد
  دریافت خون از آئورت –ها  وسیلۀ دنده ) حفاظت به1
  ت آمونیاكیتوانایی کاستن از سم –) توانایی دفع یون بیکربنات 2
  احاطه شدن توسط صفاق –هاي با غشاي پایۀ ضخیم  داشتن مویرگ) 3
  پروتئینتوانایی تولید  –مختار  اب خودها توسط اعص ) کنترل فعالیت4

 کدام عبارت دربارة دستگاه تولید و دفع ادرار در بدن مرد سالم و بالغ صحیح است؟  - 81

  شود.  مشاهده می RBCکلیۀ مرتبط با میزناي طویل تر، در سمتی از بدن قرار دارد که نوعی اندام لنفی تخریب کنندة ) 1
  کند. هاي پشتی کلیه حفاظت می وان مهره مفصل بوده و از همۀ بخشسمت راست، در عقب با استخهاي محافظت کننده از کلیۀ  دنده) 2
  کنند.  د را در نهایت به میزراه وارد میتر از مثانه، تحت اثر اعصاب خودمختار در زمان دفع ادرار، ترشحات خو ریز پایین هر غدة برون) 3
هـا بـه سـیاهرگ بـاب  با پردة صفاق هیچ گونه تماسی نداشته و خون سیاهرگی آنمحوطۀ شکمی در بخش جلویی هایی هستند که  ها اندام کلیه) 4

  شود.  کبدي وارد نمی
 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 82

  ...................»جود در بخش مقعر کلیۀ انسان، ................... ساختار،  در ارتباط با ساختارهاي مو«
  شود. هاي کمتري محافظت می گیرد، توسط دنده تر قرار می پایین مقدارياي که  در کلیه –ترین  ) بالایی1
  طول بیشتري دارد. گیرد، در مقایسه با کلیۀ دیگر  قرار می طحالاي که در سمت  کلیه در –ترین  ) جلویی2
  شود. وردگی میطور حتم دچار تاخ در اثر برنامۀ کاهش وزن سریع و شدید، به –ترین  ) پایینی3
  شود تا کلیه را ترك کند. ادرار تولید شده در آن به میزناي هدایت می –ترین  ) مرکزي4

 .............سرخرگ کلیه سرخرگی حاصل از آخرین انشعابات  - 83

  شود. ) پس از تشکیل شبکۀ مویرگی، تبدیل به رگی با ماهیچه و بافت پیوندي کمتر می1
  کپسول بومن دارد.) فشار اسمزي کمتري نسبت به سرخرگ خروجی از 2
  کریت بیشتري دارد. ) نسبت به رگی که پس از کلافک قرار دارد، میزان هماتو3
  دفعی کمتري دارد.   سازد، میزان مادة ) نسبت به سرخرگی که شبکۀ دوم مویرگی را می4
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 چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 84

 »گردش مواد دارند، هر جانوري که مویرگ ................... همانند جانوري که ...................در جانورانی پیشرفته که دستگاه اختصاصی براي «

  باشد. کند، داراي همولنف می گردش مواد کمک میبه حرکات بدن  –) ندارد الف
  گردد. باشد، خون روشن از سطوح تنفسی به قلب باز می داراي تنفس پوستی می –) دارد ب
  شود. ها منتقل می جایی مواد توسط رگ هرا دارد، مایعی براي جاب سامانۀ گردش بستهترین  دهسا –) ندارد ج
  رود. به یکباره به سرتاسر بدن می روشن قلب،کند، خون  صورت دو تلمبه عمل می قلب به –) دارد د
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 ا، سامانۀ گردش مواد وجود دارد. در سامانۀ گردش مواد مربوط به ...................ه به دلیل زیاد بودن تعداد یاخته ،اي یاخته در جانداران پر - 85

  هاي مویرگی شش را مشاهده کرد. دار به شبکه  توان انتقال یکبارة خون اکسیژن ، می ) ماهی1
  بافتی نقش مهمی در تبادل مواد غذایی دارند. هاي مویرگی و آب میان حلقوي، شبکه) نوعی کرم 2
  شکل، در خلاف جهت هم باشند. اي پا، ممکن نیست که ورود و خروج همولنف به قلب لوله وعی بند) ن3
  تواند به نفوذ انشعابات حفرة گوارشی در تمام نواحی بدن کمک کند. دار می اي یقه نوعی کرم پهن آزادزي، یاخته) 4

. در ایـن نیسـتها آسـان  آن خون بالا در سامانۀ گردشی فظ فشارکند اما ح صورت دو تلمبه عمل می در گروهی از جانوران قلب به - 86
 جانوران ...................

  گیرند. در تماس قرار می) در شرایط طبیعی خون تیره و روشن در قلب 1
  شود. ) همواره در سطح مرطوب پوست، تبادل انواع گازهاي تنفسی با هوا دیده می2
  از حفرات پایینی قلب جانور خارج شود. ، سیژنخون حاوي گاز اک) ممکن نیست دو سرخرگ با 3
  کند.  نفسی موجود در خون تغییر پیدا میها، میزان گازهاي ت تنها با تبادل گازها در شش) 4

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 87

ز نظـر ................... بـا اها  برخی از آناز نظر ................... به یکدیگر شباهت و  ،که قلب دو دهلیزي دارند هایی از جانورانی روهگهمۀ «
  »یکدیگر متفاوت هستند.

  اي یاخته استفاده از انتشار ساده براي تبادل گازهاي تنفسی با مایع بین –) تسهیل حفظ فشار در سامانۀ گردشی مضاعف 1
  جذب آب کلیه در بازداشتن لولۀ گوارش کامل و توانمندي زیاد  –هاي بدن  ) عدم انتقال یکبارة خون پراکسیژن به همۀ مویرگ2
  جود در انسان ترین حفرات قلبی مو بین بزرگ  جدایی کامل دیوارة –ضمن یکبار گردش خون در بدن ) دو بار عبور خون از قلب 3
  هاي حیاتی از اندامترین نوع بافت پیوندي براي حفاظت  استفاده از سخت –انقباض ماهیچۀ اصلی مؤثر در دم عادي منفی حاصل از با فشار ) استفاده از مکش 4

 مطابق با مطالب مطرح شده در کتاب درسی، کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 88

  »اي از قلب ماهی که در فاصلۀ ................... از بالۀ شکمی بدن قرار دارد، در هنگام بررسی قلب ...................  حفره«
  تواند دریافت نماید. اکسید و اکسیژن را می کره، خونِ داراي گازهاي کربن دي پستانداران سالم زیست –) بیشتري 1
  رساند. ها و پوست می اي با فشار بیشتر خون را به شش اولین جانوران داراي سامانۀ گردشی مضاعف، با تلمبه –) کمتري 2
  ها را دارد. هاي اندام به تمام مویرگ وشنرها، توانایی انتقال یکبارة خون  داران فاقد جدایی کامل بطن مهره –بیشتري ) 3
  رساند.  دار می هاي هوا هاي کیسه ، براي مبادلۀ گازها خون را به حبابکدلیل نوع حرکت به کنندة بیشترین مقدار انرژي دار مصرف مهره –) کمتري 4

 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 89

  ................... » ،کند ضمن یکبار گردش در بدن، دو بار از قلب عبور می دارانی که خون مهره«................... 
  ممکن نیست خون از انتهاي باز برخی رگ هاي خونی خارج شود و در حفراتی در پیکر جانور در گردش باشد.  – ) در همۀ1
  یوي با یکدیگر تفاوت دارد. میزان فشار خون سرخرگ هاي خارج شده از قلب جانور در گردش عمومی و ر – ) در همۀ2
  فرستد. ها و پوست می تلمبه با فشار کمتر خون را براي تبادلات گازي به آبششیک صورت  قلب به –) فقط در بعضی از 3
  در تماس با هم قرار می گیرند. با داشتن دو بطن در قسمت پایینی قلب، خون تیره و روشن  –) فقط در بعضی از 4

 اسفنج صحیح است؟ دربارة نوعیچند مورد  - 90

  ) یاخته هاي پوشانندة سطح خارجی بدن، ظاهري سنگفرشی داشته و فاصلۀ بین یاخته اي اندکی دارند. الف
  ) آب از طریق منافذي به حفرة میانی وارد می شود که هر منفذ تنها توسط یک یاخته ایجاد شده است.ب
   .پوشانندة سطح داخلی بدن، یک تاژك دارند دار  یقههاي  ) یاختهج
  ) هر یاختۀ داراي زائده هایی در اطراف خود، در حرکت آب در حفرة میانی پیکر جانور نقش مهمی دارد. د
  چهار) 4  ) سه3  دو) 2  یک) 1
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 هاي زیر در مورد حرکت این متحرك الزاماً صحیح است؟  یک از گزینه کدام .ها در حال حرکت استxمتحرکی با شتاب ثابت روي محور  - 91

  جهت باشند، نوع حرکت متحرك پیوسته تندشونده است. شتاب همبردار ) اگر بردار سرعت اولیهّ و 1
  اند. جهت هم  ارههمو ،) در هر بازة زمانی بردار سرعت متوسط و شتاب2
t (tتغییر کند، در لحظۀ  t) اگر جهت حرکت متحرك در لحظۀ 3 t)  باشدکندشونده تواند  می  نوع حرکت متحرك.  
  است.شونده  نوع حرکت پیوسته تند ،متحرك تغییر نکند) اگر جهت بردار مکان 4

کند، مطـابق شـکل  زمان متحرکی که با شتاب ثابت بر روي خط راست حرکت می –نمودار مکان  - 92

mثانیۀ اول حرکـت  10زیر است. اگر تندي متوسط متحرك در 
/

s
8 تنـدي متوسـط باشـد،  5

 ؟، چند متربرثانیه استاست xهت محور بردار مکان متحرك در خلاف ج متحرك در بازة زمانی که

1 (2  2 (5/2 3 (6  4 (8  

kmمبیلی با تندي ثابت  اتو - 93

h
کند و پس از  راننده با شتاب ثابت ترمز میناگهان  که در مسیري مستقیم در حال حرکت است 108

1مبیل  گردد. اگر اتو متوقف می dطی مسافت 
(مسافتی چند متر است؟  dطی کرده باشد،  s4انتهاي مسیر حرکتش را در مدت  4

 شود.) حساب نمی dکند جزو  که اتومبیل قبل از گرفتن ترمز طی می

1 (240   2 (180   3 (160   4 (120   

mکند و سرعت اولیۀ آن  حرکت می xزمان متحرکی که روي محور  –نمودار شتاب  - 94
v ( ) i

s
0 10

  باشد.  میزیر است، مطابق شکل
 ؟استثانیۀ اول حرکت  5جایی آن در  جابه اندازةثانیۀ آخر حرکت چند برابر  5جایی متحرك در  جابه اندازة

 
1 (3   

2 (5/3   

3 (6   

4 (5/4 
 

در ایـن صـورت در حال تعـادل هسـتند.  اي شکل ، درون ظرفی استوانهBو  Aدو گوي فلزي باردار  ،مطابق شکل زیر - 95
اسـت.  B................. وزن گـوي کند بـه سـمت ................. و انـدازة آن  وارد می Aبه گوي  ظرفالعمل نیرویی که   عکس
 ها تماس ندارند.) هاي ظرف با گلوله (دیواره

  تر از بیش –) پایین 2    تر از  بیش –) بالا 1
 تر از کم –  پایین) 4    تر از کم –) بالا 3

شـتاب اندازة نشان داده شده است. اگر  در بالاترین نقطۀ مسیر حرکتش، ،ندک را مطابق شکل زیر طی می Bتا  Aتوپی که مسیر  - 96

mتوپ در این نقطه 

s2
25
mکـدام اسـت؟  SIباشد، بردار نیروي مقاومت هواي وارد بر توپ در این نقطه در  2

g )
s

 وزن  Wو  210

 توپ است.)

1( / i4 5


   2 (/ i4 5


    

3 (/ i2 7


   4 (/ i2 7


   

دقيقه  15 ي :وقت پیشنهاد  آموزان گویی اجباري براي تمامی دانش پاسخ                                           ديناميكحركت بر خط راست + 
   37تا  15هاي  صفحه: 3فیزیک 

t(s)

a( (
m
s2

3

-2

15 30

A

B

W=3/6Nx

y

A B

10

2
t(s)

x(m)
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تـرازو، وزن شـخص را نسوري روي یک ترازو ایستاده است و آسانسور با شتاب ثابـت در حـال حرکـت اسـت. شخصی درون آسا - 97
حرکـت هـاي زیـر در مـورد  دهد. چه تعداد از عبارت نشان می N715و در حین حرکت  N650 که آسانسور ساکن است، هنگامی

mاست؟  نادرستشخص و آسانسور 
(g )

s
 210  

mالف) اندازة شتاب آسانسور 

s2
  ست.و جهت آن قطعاً رو به بالا 1

mب) اندازة شتاب آسانسور 

s2
  و جهت حرکت آسانسور قطعاً رو به بالاست. 1

  است. N65هاي وارد بر شخص در حین حرکت  پ) اندازة برایند نیرو
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

Fي تحت تأثیر سه نیرو kg20جسمی به جرم  - 98 N1 30 ،F N2 Fو 40 N3 mبا سـرعت ثابـت ، 60
( )i

s
10


و در جهـت  

F2نیروي 


F2در حال حرکت است. اگر در یک لحظۀ مشخص جهت نیروي  


بـردار کرده و مقدار آن را سه برابـر کنـیم،  را برعکس 
 مطابق کدام گزینه است؟  SIدر ثانیه پس از این لحظه  2 سرعت جسم

1( i26


   2 (i6


  3( i6


   4 (i26


   
اگر نیروي مقاومـت هـواي  شوند. رها میو از حال سکون خالی از یک ارتفاع مشخص  توتوپر و دیگري  یکی ،جنس همدو گلولۀ مشابه  - 99

 تر از گلولۀ دیگر است؟ بزرگ ،تر هاي زیر براي گلولۀ سنگین یک از کمیتّ کدام ،باشددر طول مسیر ثابت و وارد بر هر دو گلوله یکسان 

  الف) انرژي جنبشی در لحظۀ رسیدن به زمین
  ندي در لحظۀ رسیدن به زمینب) ت

  ۀ رسیدن به زمینظحرکت تا لحپ) مدت زمان 
 ت) بزرگی شتاب

 هر چهار کمیت) 4  ) ب، پ، ت3  ب، ت )2  ) الف، ب، ت1

مطابق شـکل زیـر  ،کند ها حرکت می xکه روي سطح افقی بدون اصطکاك روي محور  g200زمان جسمی به جرم  –نمودار سرعت  - 100
اي  چه رابطه ،متر باشد 6 کند می ها حرکتxاگر مسافت طی شده توسط جسم در بازة زمانی که متحرك در خلاف جهت محور  .است

tلحظۀ در هاي وارد بر جسم  بین بردار برایند نیرو s 2 ،net(F )


tۀ هـاي وارد بـر جسـم در لحظـ و بـردار براینـد نیرو  s 6 ،

net(F )


 برقرار است؟ 

1 (net netF F 
1
2

 
   

2 (net netF F 2
 

   

3 (net netF F 
1
5

 
   

4 (net netF F 5
 

   
  

6

3

4
t(s)

v( (m
s
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یابـد.  درصد افزایش می 50کلوین برحسب کنیم، دماي جسم  یسه برابر م درجۀ سلسیوس که دماي یک جسم را برحسب هنگامی - 101
 است؟ بوده دماي اولیۀ جسم چند کلوین 

1 (273  2 (364  3 (456  4 (637  
 است؟ هاي زیر در مورد این دماسنج درست بیان شده  ل نمایش داده شده است. چه تعداد از گزارهپکو در شکل مقابل، یک دماسنج ترمو - 102

  آید. شمار می هاي معیار به دماسنج وجزامروزه  الف) این دماسنج
  ب) کمیت دماسنجی این دماسنج، جریان الکتریکی است.

  هاي آن بستگی دارد. پ) گسترة دماسنجی این دماسنج به جنس سیم
 خیلی سریع با دستگاهی که دماي  ،چک محل اتصال ت) به دلیل جرم کو

 رسد. به حالت تعادل گرمایی میشود  گیري می آن اندازه

1 (1  2 (3  3 (2  4 (4  
دهد. این دماسنج دمـاي جسـمی کـه  نشان می 190و دماي جوش آب را  10در فشار یک اتمسفر، دماسنجی دماي ذوب یخ را  - 103

K300 اد؟است را چه عددي نشان خواهد د 

1 (590  2 (44  3 (54  4 (610   
متري از سطح زمین و بـا تنـدي  180در شکل زیر، هواپیمایی که در ارتفاع  - 104

m

s
رهـا  هلدیدگان زلز اي را براي کمک به آسیب در حال پرواز است، بسته 25

، نیـروي وزن باشـد، تنـدي آن در حرکت بسـته کند. اگر تنها نیروي مؤثر  می

mهنگام برخورد به زمین چند متر بر ثانیه است؟ 
(g )

s
 210   

1 (60  2 (65  3 (70  4 (75   

 پمپ خروجیبه انرژي  مجموعهنسبت انرژي تلف شده در این رابطۀ باشد، در هر دقیقه  اگر بازده یک پمپ برحسب درصد برابر  - 105

 کدام است؟

1 (


1   2 (
1   3 (

100   4 (


100   

 40 اگر در ایـن مـدت .رود متري بالا می 3تا ارتفاع   و گلولهکنیم  در امتداد قائم به سمت بالا پرتاب می vاي را با تندي اولیۀ  گلوله - 106

Nچند متر بر ثانیه است؟  v شود،اومت هوا اولیۀ گلوله صرف غلبه بر مقجنبشی درصد انرژي 
(g )

kg
 10   

1 (10   2 (15   3 (25   4 (30   

دقيقه 15 وقت پیشنهادي :  آموزان گویی اجباري براي تمامی دانش پاسخ                                                 + دما و گرما كار، انرژي و توان
   87تا  68 هاي صفحه:1فیزیک

مرجع اتصال

جسم

مس

مس�نستانهتان

ولتسنج

�خ و Cآب

180m

25m
s
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mمطابق شکل زیر، جسمی به جرم  - 107 g  متري 4از ارتفاع دار  روي سطح شیب 200

mسطح زمین با تندي 

s
شود. اگر مسـافت طـی شـده  به طرف پایین پرتاب می 10

دار طـرف  روي سطح شیباي که براي اولین بار    توسط جسم از لحظۀ پرتاب تا لحظه
باشد، کار نیروي اصـطکاك در ایـن مـدت چنـد ژول  m22 شود متوقف میمقابل 

Nاست؟ 
(sin / ,sin / ,g )

kg
   30 0 5 53 0 8 10   

1 (8/6 - 2 (2/7 -  3 (2/5 - 4 (8/4 -  

mسرعتمتري سطح زمین با 30اي را از ارتفاع  در شرایط خلأ، گلوله - 108

s
کنیم. تا لحظه  رتاب میقائم به طرف بالا پدر راستاي  20

پـایین  بازة زمانیزمانی بالا رفتن گلوله، چند برابر کار نیروي وزن در  ةگردد، کار نیروي وزن در باز  اي که گلوله به سطح زمین باز

N آمدن آن است؟
(g )

kg
 10  

1 (1  2 (
2
5   3 (1   4 (2

5   

mجرم   مطابق شکل زیر، جسمی به - 109 / kg 2 F، تحت تأثیر نیروي افقی 5


mاز  s4زمـان تندي آن در مدت  قرار دارد. 

s
بـه  2

m

s
Fرسد. اگر توان متوسط نیروي  می 8


(تندي چند ژول است؟  این مدتباشد، کار نیروي اصطکاك در  W40 در این بازة زمانی 

Fجهت با نیروي  جسم در طول مسیر حرکت هم


 است.) 

1 (85 -  2 (5/152 -  3 (76 -  4 (5/95 -  

mآورد و آن را با تندي  به سطح زمین می m10ن آب را از چاهی به عمق تُ 2یک پمپ آب در هر دقیقه  - 110

s
ریـزد.  بـه بیـرون می 20

/پمپ مصرفی اگر توان  kW12 Nباشد، بازده پمپ چند درصد است؟  5
(g )

kg
 10   

1 (20   2 (40   3 (60   4 (80   
  

  
 باشد؟  اهمی، چند وات می 4در مدار شکل زیر، توان الکتریکی مصرفی مقاومت  - 111

1 (16  
2 (9  
3 (1  
4 (36 
  
  
  
  
 

دقيقه 15 وقت پیشنهادي :  آموزان براي تمامی دانش انتخابیگویی  پاسخ                                و مدارهاي جريان مستقيم جريان الكتريكي
پاسخ دهید. 130تا  121هاي  باید به سؤال 120تا  111هاي  گویی به سؤال در صورت عدم پاسخ                                         64تا  53 هاي صفحه: 2فیزیک 

m4
53

0

m6

30
0

m

m
F

4�

2�

� =12V

r=1�

12�
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 چند اهم باشد تا توان خروجی باتري بیشینه شود؟ Rشکل زیر، در مدار  - 112

1 (4
5   2 (5

4   

3 (/0 5   4 (1
8   

سنج آرمانی چـه عـددي را برحسـب  وات باشد، ولت 18اهُمی برابر با  2 ر توان الکتریکی مصرفی در مقاومتدر مدار شکل زیر، اگ - 113
 دهد؟ ولت نشان می

1 (20   
2 (30   
3 (40   
4 (50  

 
 

 را نشان دهد، آمپرسنج آرمانی چند آمپر را نشان خواهد داد؟ V24سنج آرمانی  مقابل، اگر ولت در مدار شکل - 114

1 (3   
2 (7   
3 (9   
4 (10  

 

 
 شود؟ رجی مدار چند برابر میهاي خا مقاومت ۀرا ببندیم، توان مصرفی مجموع kدر مدار شکل زیر، اگر کلید  - 115

1 (4
3   

2 (3
4   

3 (2
3   

4 (3
2   

 برابر با چند اهُم است؟ Rلکتریکی مقاومت ا صورتدهد. در این  را نشان می V38آرمانی عدد سنج  ولتدر مدار شکل زیر،  - 116

1 (30   
2 (20   
3 (40   
4 (60   
  
 
 

2� 6� 3�

k

�

r

=6V

=1�

=40V
=1�

V

7�

10

R

�

�
r

4�

A

12� 24�

6�

V

8�

�=10V
r=0/5�

R
R

R

R

V
4�

10�

2� 6�

12�

�r
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سنج آرمانی بـه ترتیـب از  توسط آمپرسنج آرمانی و ولت، اعداد نمایش داده شده R1در مدار شکل زیر، با افزایش مقاومت متغیر  - 117
 کنند؟ راست به چپ چگونه تغییر می

  کاهش –) کاهش 1
  افزایش –) کاهش 2
  کاهش –) افزایش 3
 افزایش –) افزایش 4

 
 
 
 
 
  

بنـدیم و تـوان  می rصورت موازي به دو سر یک باتري با مقاومت درونی  صورت متوالی و بار دیگر به سه مقاومت مشابه را یک بار به - 118
را به دو سر باتري ببندیم، تـوان خروجـی مشابه هاي  یکی از مقاومتفقط است. اگر  Pخروجی باتري در هر دو حالت یکسان و برابر 

 شود؟ می P برابر باتري چند

1 (5
3   2 (4

3   3 (16
3   4 (2   

 دهد. توان خروجی باتري چند وات است؟ ولت را نشان می 8 آل ایده سنج در مدار شکل مقابل، ولت - 119

 
1 (144  
2 (160   
3 (32   
4 (76 

 
 

  
باشد، اخـتلاف  W72برابر  R4. اگر توان مصرفی مقاومت هستند هاي خارجی مدار با هم مشابه در مدار شکل زیر، تمام مقاومت - 120

 ؟تواند باشد میپتانسیل دو سر باتري چند ولت 

1 (36  
2 (48  
3 (24  
4 (18 
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 سنج نشان داده شده صحیح است؟ هاي زیر در مورد دما چند مورد از عبارت - 121

   رود. شمار می هاي معیار به دماسنج والف) جز
  یابد. ب) با افزایش دما طول ستون جیوه در شاخۀ سمت چپ کاهش می

  ها دارد. پ) این دماسنج کاربرد فراوانی در صنعت و آزمایشگاه

  است. C25گیري شده توسط این دماسنج  اندازه حداکثر دمايت) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

  
 
 

واحـد  15بنـدي سلسـیوس،  صورت خطی مدرج شده است، دماسنج بـا درجه سنج که به واحد تغییرات دما در یک دما 10ه ازاي ب - 122

، در چه دمایی برحسب درجۀ سلسـیوس نمایش دهد 20را عدد  C60، دماي یک اتمسفرکند. اگر این دماسنج در فشار  تغییر می
 دهند؟ و در همین فشار، این دماسنج و دماسنج سلسیوس عددي یکسان را نمایش می

1 (
20
3   2 (10   3 (20   4 (60   

 100و تـا ارتفـاع  کنـد و از حال سکون بلنـد میگرم را از روي سطح زمین  400جسمی به جرم  هثانی 30 زمانشخصی در مدت  - 123

mمتري بالا برده و با تندي   سانتی

s
هاي اتلافی  ز نیروکند. توان متوسط این شخص در این مدت چند وات است؟ (ا آن را پرتاب می 10

Nنظر کنید و   صرف
g

kg
 10  ( 

1 (1   2 (/0 8   3 (/0 6   4 (/0 9   

mمین با تندي متري سطح ز 5از ارتفاع  m2، به جرم Aجسم  - 124

s
متـري  20از ارتفـاع  m4به جرم  Bشود و جسم  پرتاب می 10

کدام گزینه اسـت؟ (از برابر با در لحظۀ رسیدن به زمین  Aبه انرژي جنبشی  Bشود. نسبت انرژي جنبشی جسم  سطح زمین رها می

Nنظر شود و  ت هوا صرفمقاوم
g

kg
 10( 

  مشخص باشد. A) باید جهت پرتاب جسم 4  1) 3  2) 2  4) 1
 رسد؟ به لامپ می  گاه نیرواز خروجی مفید با توجه به شکل زیر، چند درصد از انرژي  - 125

10%

90%
نه�روگاه

انهتقال خطوط

ال&تر�&$ توان

60%

40% 5%

95%

 لامپ
  

1 (8/1  2 (2  3 (36  4 (40   
  

دقيقه 15 وقت پیشنهادي :  آموزان براي تمامی دانش انتخابیگویی  پاسخ، انرژي و توان + دما و گرما                                                 كار
پاسخ دهید. 130تا  121هاي  باید به سؤال120تا  111هاي  گویی به سؤال در صورت عدم پاسخ                                               87تا  68هاي  صفحه: 1فیزیک 
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mبه اندازةثانیه،  56در مدت  kg10به جرم اگر تندي جسمی - 126

s
متوسـط توان . شود برابر می 36افزایش یابد، انرژي جنبشی آن  20

 چند وات است؟ مدت برایند نیروهاي وارد بر جسم در این

1 (40   2 (30   3 (50   4 (60   

شود. اگر نیروي مقاومت هـوا، نصـف نیـروي وزن جسـم  متر بر ثانیه رو به بالا پرتاب می 20اي فلزي از سطح زمین با تندي  گلوله - 127

گرانشی مقدار انرژي جنبشی گلوله یک چهارم انرژي پتانسیل ، بر حسب مترباشد، در مسیر بالا رفتن در چه ارتفاعی از سطح زمین 

N(شود؟  آن می
g

kg
  )را مبدأ انرژي پتانسیل گرانشی در نظر بگیرید. زمینو سطح  10

1 (80
7   2 (10   3 (40

7   4 (7   

کند. اگر در این حرکت، انرژي  داري حرکت می ) بر روي سطح شیب2) به نقطۀ (1طۀ (از نق g200 اي به جرم مطابق شکل زیر، گلوله - 128

Nتون است؟ ( نیروي اصطکاك چند نیو ةافزایش یابد، انداز J10جنبشی گلوله 
sin / ,g

kg
  37 0 6 10( 

1 (7      

2 (14   

3 (/0 7      

4 (/1 4  

mشود. اگر این جسم با تندي  رها می kg2، جسمی به جرم m10از بالاي ساختمانی به ارتفاع  - 129

s
به زمین برخورد کند، متوسط  10

Nاست؟ نیوتننیروي مقاومت هوا در طول مسیر حرکت آن چند 
(g )

kg
 10   

1 (20   2 (15   3 (10   4 (5   

 10دقیقه بتواند  2متر قرار دارند. اگر پمپ اول در مدت  10دو پمپ آب با توان الکتریکی و بازده برابر روي یک چاه آب به عمق  - 130

لیتر آب را از عمق همین چاه  5تواند  چند دقیقه میمدت اورد، پمپ دوم در لیتر آب را از عمق چاه با تندي ثابت به سطح زمین بی

mبه سطح زمین آورده و با تندي 

s
Nبه بیرون بریزد؟ ( 10

g
kg

 gو چگالی آب را  10

cm31 (.در نظر بگیرید 

1 (1  2 (/0 5   3 (/1 5   4 (3  

m6

(2)

37
0

m18

(1)
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 کدام گزینه درست است؟ - 131

  ها، انرژي الکتریکی است. کارگیري فناوري کاربردترین شکل انرژي در به پرهمواره ) 1
  شود. و قسمتی هم به گرما تبدیل میتر انرژي شیمیایی مواد به انرژي الکتریکی  دهد و بیش هاي شیمیایی رخ می مولدي است که در آن واکنش ،) باتري2
  گونه در نقش یک کاهنده عمل کرده است.  شود، آن تر می که بار الکتریکی یک گونه (اتم، مولکول یا یون) مثبت هنگامی ،میایی) در هر واکنش شی3
  شود.  می ستد و دادهمراه با آزاد کردن انرژي، الکترون هم  ،کاهش –هاي اکسایش  واکنشهمۀ  در) 4

 است؟ نادرستهاي داده شده  کدام موارد از عبارت - 132

  کند. تبدیل می يها را به اکسید فلز دهد و آن سیژن نافلزي فعال است که با اغلب فلزها واکنش می) اکآ
  یافته است. گونه اکسایش شود، آن تر می که بار الکتریکی یک گونه (اتم، مولکول یا یون) منفی هنگامی ،ب) در هر واکنش شیمیایی

  را روشن کرد. LEDتوان نوعی باتري ساخت و با آن یک لامپ  یم ،اي مانند لیمو جنس و میوه پ) با دو تیغه مسی هم
  اکسنده نام دارد. ،شود می دیگراي که باگرفتن الکترون سبب اکسید شدن گونۀ  ت) ماده

  )ت(و  )آ() 4  )پ(و  )آ() 3  )پ(و  )ب() 2  )ت(و  )ب() 1
 اکسنده بزرگتر است؟ ۀضریب گونپس از موازنۀ کدام واکنش،  - 133

1 (Cr(s) Fe (aq) Cr (aq) Fe (aq)    3 3 2   

2 (Al(s) H (aq) Al (aq) H (g)   3
2   

3 (Ag (aq) Cu(s) Ag(s) Cu (aq)    2   

4 (Fe (aq) Sn (aq) Fe (aq) Sn (aq)     3 2 2 4   

 است؟ نادرسترد از مطالب زیر اکدام مو - 134

هـاي فلـزي  کاهندگی بیشتري دارنـد، بـه اتم  هاي فلزي که قدرت کاهش، همواره برخی از کاتیون –) در یک واکنش اکسایش آ
  یابند. کاهش می

قرار دهیم، تغییر دماي مخلوط واکنش در ظرف حـاوي  FeSO4گاه دو تیغۀ مشابه از فلزهاي مس و طلا را درون محلول  ب) هر
  تیغۀ مس بیشتر خواهد بود.

Zn(s)پ) در واکنش  V (aq) Zn (aq) V (aq)    3 2 22 اهنده و ک  هاي لایۀ سوم در گونه اختلاف تعداد الکترون ،2
  است. 7، برابر کاهشحاصل از گونۀ 

، مطــابق معادلــۀ: شــد منبــع نــور در عکاســی اســتفاده میي کــه در گذشــته بــه عنــوان در فراینــد کــاهشواکــنش  ت) نیم

O (g) e O (s)   22 4   باشد. می 2
  ) (ب) و (پ) و (ت)4  ) (پ) و (ت)3  ) و (ب) و (پ)آ) (2  ) و (ب)آ) (1
  

دقيقه  10 وقت پیشنهادي :  آموزان گویی اجباري براي همۀ دانش پاسخ                                       فاه در ساية شيميآسايش و ر
   44تا  37هاي  صفحه:3شيمي
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Zn(s)با توجه به واکنش  - 135 Cu (aq) Cu(s) Zn (aq)   2   قرمز و آبـیرنگ به ترتیب  ) بهII( و اینکه فلز مس و محلول مس 2
Zn)افتد؟  کدام گزینه اتفاق می) قرار دهیم، IIل مس (درون محلورا اي از فلز روي  گر تیغههستند، ا ,Cu : g.mol )  165 64 

  یابد. ش میکاهش و جرم تیغۀ روي افزای )IIمس ( محلولغلظت مولی ) 1
Cuهاي  ) با کاهش یافتن یون2 2پوشاند. روي را می ۀسطح تیغرنگ    اي از مس قرمز ، لایه  
  باشد. اکسنده میدو الکترون از دست داده و  ،رويفلز ) 3
  باشند. میبه ترتیب کاهنده و اکسنده  ،) فلز روي و فلز مس4

A)مطالب بیان شده، درست است؟  با توجه به شکل زیر چند مورد از - 136 ,B :g.mol )  165 16  

2e 8e 18e

2e

+

2e 6e 2e 8e 18e 2e 8e

A B 
A  یک فلز واسطه وB .یک گاز دو اتمی است که در این واکنش به ترتیب نقش کاهنده و اکسنده دارند  
  هر لیتر عنصرB  در شرایطSTP ،گرم از عنصر  8/5تواند  به تقریب میA .را اکسایش دهد  
  از ترکیب یونی حاصل،  گرم 75/60به ازاي تشکیل/  234 515   شود. الکترون مبادله می 10
 اند.  رسیدهها به ترتیب با کاهش و افزایش شعاع اتمی به آرایش گاز نجیب  گونه ،هاي اکسایش و کاهش در طی فرایند  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
دهیم، اگـر بـدانیم در هـر دو  سولفات با غلظت و دماي برابر قرار می )II( هایی از آهن و روي را درون دو ظرف حاوي محلول مس تیغه - 137

 دهد؟  موارد درست را نشان میتمام ، کدام گزینه استتر از آهن  دهد و فلز روي کاهنده بین تیغه و محلول واکنش رخ می ،ظرف

    (Fe ،Cu ،Zn : g.mol )   156 64 65   
Cuآ) واکنش بین روي و محلول  2، یابد. فلز روي اکسایش میو در آن  شود بب افزایش دماي محلول میس  

Cuب) واکنش بین آهن و محلول  2 ،شود. آهن اکسید میآن و در  شود بب افزایش دماي محلول میس  
  شود. سبب افزایش دماي محلول می ،سولفات )II( محلول مس باپ) فقط واکنش بین فلز روي 

(تمام تر است. ماند، امّا تغییر جرم تیغۀ آهنی بیش میدرون محلول ثابت مواد انجام واکنش، تعداد مول  ضمن ،ت) در هر دو ظرف
  نشیند) ها می غهرسوب حاصل بر روي تی

  ) ب، پ، ت4  ) آ، ب، ت3  ) ب، پ2  ) آ، ت1
رو که واکنش آخـرین فلـز واسـطۀ دورة چهـارم  چند مورد از مطالب زیر دربارة تصویر روبه - 138

 درست است؟دهد،  اسید را نشان می کلریک با هیدروجدول تناوبی 

 هاي   گونهA  وE ،هاي کاهنده و حاصل از اکسایش هستند. به ترتیب گونه  
  گونۀB ،کند. هم الکترون با سومین گاز نجیب است و الکترون دریافت می  
  به ازاي تولید هر مولE  ،شود. مول الکترون مبادله می 2در این واکنش  
 نسبت غلظت مولار  ،در طی انجام واکنشC  غلظت مولار بهD، .در حال کاهش است  
  اگر مادةA  را با فلز قبل از خود در جدول تناوبی عوض کنیم، سرعت تولیدE یابد. افزایش می  

1 (1  2 (2  3 (3   4 (4  

A B

D

E

C
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0/لیتر محلول  میلی 200م را وارد مینی گرم از آلو 25اي به جرم  غهتی - 139 اگـر پـس از مـدتی غلظـت  .کنیم ولار نقره نیترات میم 2
تولید شده روي تیغه قـرار گیـرد، جـرم تیغـه  جامددرصد جرم  50که  با فرض آنو در این مدت  ،محلول نقره نیترات نصف شود

Al)  نظر شود.) ؟ (از تغییر حجم محلول صرفچنددرصد تغییر خواهد کرد ,Ag : g.mol )  127 108  

1 (8/1  2 (6/3  3 (2/7  4 (4/5  
هاي زیر درسـت  مول الکترون مبادله شود، چند مورد از عبارت 2چنانچه در واکنش موازنه شدة زیر، به ازاي هر مول گونۀ کاهنده  - 140

x  است؟ yA (y)B NO A(NO ) (y)B  3 3  

  ست.ا 7برابر  ،متري در معادلۀ موازنه شدة واکنش کیو ) مجموع ضرایب استوآ

xصورت  به ،هاي این واکنش قدرت اکسندگی کاتیون  ب) مقایسۀ yB A  .است  

  دارد. Feقدرت کاهندگی بیشتري از  Bباشد،  57برابر ، Bاتمی باردار در  پ) اگر مجموع شمار ذرات زیر

0/تر محلول به ازاي مصرف دو لی ت) /مولار اکسنده،  03  223 612   شود. الکترون در این واکنش مبادله می 10
1 (1  2 (2  3 (3   4 (4  
  
 

 

 است؟ نادرستکدام مطلب  - 141

  کنند. ایفا میرا ها نقش اساسی  مولکول ها، درشت هاي آن در واکنشو  کره شامل جانداران روي کرة زمین است ) زیست1
  یون سدیم است. ،جدول تناوبی در آب دریاها یکین کاتیون از گروه تر ) فراوان2
  داراي پیوند کووالانسی هستند. ،موهاي نیترات، فسفات و آمونی یونهمۀ ) 3
  ) فسفات است.IIدر کروم ( بزرگتر از همین نسبت ،ونیم سولفاتآمدر ها به عنصرهاي سازنده  ) نسبت شمار اتم4

 است؟  نادرستکدام گزینه  - 142

  الکترون پیوندي وجود دارد. 24در یک واحد فرمولی آمونیوم سولفات، در مجموع  )1
  توان از سدیم سولفات کمک گرفت. ) براي شناسایی یون باریم در یک محلول آبی، می2
  تایی نام دارد. ) یونی که از اتصال دو یا چند اتم تشکیل شده است، یون چند3
  است.  ند، ناخالصآشامیدنی هست ها که شیرین، گوارا و رودخانه ها و ها، قنات  ) آب زلال اغلب چشمه4

 چند مورد از موارد زیر درست است؟ - 143

  است.  دریاي مدیترانهآب ها نسبت به  براي تبلور نمک تري  منبع مناسب ،) آب دریاي مردهآ
  کسید افزود. روتوان به آن، محلول حاوي یون هید می ،ب) براي شناسایی حضور کاتیون منیزیم در یک محلول

  رنگی را داشت. توان انتظار تشکیل رسوب سفید می ،حاوي نقره نیترات به آب دریاپ) در صورت افزودن محلول 
  توانند در شرایطی تشکیل رسوب دهند. می ،جود در آب شیرین هاي مو ت) برخی از یون

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

دقيقه  10 وقت پیشنهادي :  آموزان گویی اجباري براي همۀ دانش پاسخ                                                         آب، آهنگ زندگي
   98تا  85هاي  صفحه:1شيمي
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 محل انجام محاسبات

 ؟اند نادرستکدام موارد از مطالب زیر،  - 144

  کند. گرم محلول بیان می 610شونده برحسب گرم را در  م مادة حل، جرppmآ) 

  باشد. آن می ppmبرابر غلظت  410درصد جرمی یک محلول ب) 
w%پ) درصد جرمی را با نماد  / w گرم محلول است. 100م در شونده برحسب گر دهند که بیانگر جرم حل نشان می  
  شود. از کمیت قسمت در میلیون استفاده می ،هاي بسیار غلیظ محلول  هاي هوا و نیز غلظت مقدار آلاینده ت) براي بیان مواردي مانند

  ) فقط ت4  ) پ، ت3  ) ب، ت2  آ، ب، پ) 1

/باشد. اگر در ایـن محلـول  مینیوم سولفات می فقط حاوي آلو ،رمگ 1710یک نمونه محلول به جرم  - 145  207 525 یـون وجـود  10

O)در این محلول کدام است؟  ppmمینیم سولفات برحسب  ، غلظت آلوداشته باشد ,Al ,S :g.mol )   116 27 32  

1 (500   2 (250   3( 50   4 (25   

gو چگالی  26با درصد جرمی  کلرید (III)محلولی از آهن  - 146
/

mL
1 یـون  از این محلول، چند  cm3100در اختیار داریم، در  25

Feکلرید وجود دارد؟  ,Cl / : g.mol )  156 35 5( 

1 (/  2336 12 10     2 (/  2312 04 10   

3 (/  2212 04 10     4 (/  2236 12 10   
 ؟هستند نادرست زیر کدام موارد - 147

  ژن است. آور و گاز هیدرو کلر، فلز سدیم، سود سوزگاز   مصارف خانگی و تهیۀمربوط به به ترتیب  NaClآ) بیشترین و کمترین کاربرد 
  کنند.  میاش تبدیل  سازنده عنصرهايرا به  ، آنMgCl2محلول درون ، با عبور جریان برق از ب) در مرحلۀ پایانی تهیۀ فلز منیزیم

  کلرید است. سدیم 9، داراي %شوي دهان و محلول شستپ) 
  دهد. گرم حلال نشان می 100شونده را در  رم حلجدرصد جرمی یک محلول،  )ت
  رود. کلرید از آب دریا یک روش فیزیکی به شمار می استخراج سدیمروش تبلور براي ) ث
  ث ،) پ4  ت ،پ ،ب ،) آ3  ث ،ب ،) آ2  ث، ) ت1

C)  هاي زیر درست است؟   چند مورد از عبارت - 148 ,O ,H :g.mol )   112 16 1  

برابـر همـین نسـبت در  ،اتمی آب دریـا ترین یون چند هاي ناپیوندي به پیوندي در ساختار فراوان الکترون نسبت شمار جفت )آ
  دومین یون چند اتمی فراوان آن است.

C)فنول  درصد جرمی 31محلول  g200ب) در  H OH)6 /در اتانول،  5  241 806   حلال وجود دارد.  مولکول 10
  شونده در محلول رقیق بیشتر باشد. هاي حل پ) در مقایسه دو محلول رقیق و غلیظ، ممکن است شمار مول

  توان براي رسوب دادن نقره نیترات استفاده کرد. اتمی در آب دریا، می هاي تک ترین یون ت) از ترکیب یونی حاصل از فراوان
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 KOHدرصد جرمی  35لیتر محلول  میلی 450لیتر را با  گرم بر میلی xبا چگالی  KOHدرصد جرمی  20لیتر محلول  میلی 300 - 149
 یّـهدرصد باشد، چگـالی محلـول اول 25ط نهایی در مخلو KOHاگر درصد جرمی  ،کنیم لیتر مخلوط می گرم بر میلی 2/1با چگالی 

gچند 

mL
 است؟ 

1 (2/4  2 (6/3  3 (1/3  4 (8/4  
کلرید  و غلظت یون ppm24منیزیم آن یون آید که غلظت  در آب مقطر کافی، محلولی پدید میکلرید  کلرید و منیزیم از انحلال سدیم - 150

Na)  آن کدام است؟ است. درصد جرمی یون سدیم ppm284آن  ,Mg ,Cl / : g.mol )   123 24 35 5  

1 (/0 04   2 (/0 1   3 (/0 0138   4 (/0 18   
  

 
  

 است؟ نادرستزیر  هاي  عبارتچند مورد از  - 151

 KMnO4فرنگی معروف است، برخلاف رنـگ محلـول  و گوجه موزآورنده  ز عملبه گا که) رنگ محلول برم در واکنش با گازي آ
  شود. رنگ می کم در دماي بالا، در واکنش با یک اسید آلی

  کند. تولید میرا حجم زیادي از مایعات داغ شونده،  بسیار سریع بوده که در آن مقدار کمی از ماده منفجر یب) انفجار، واکنش
  گذارد. هاي شیمیایی در اختیار ما می بر آهنگ واکنشاطلاعاتی را در مورد عوامل مؤثر  ،تیک شیمیاییعلم سین پ)

  اسید بوده که در ساختار آن یک اتم کربن وجود دارد. ها، استیک اسید  سیلیک خانواده کربو عضوت) آشناترین 
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 است؟ نادرستکدام مطلب  - 152

  ها هستند. مغذي اي به نام ریز نشده هاي آلی سیر ها و سبزیجات، محتوي ترکیب ) میوه1
  نشده دارند. هاي پرانرژي و ناپایداري هستند که در ساختار خود الکترون جفت ها گونه ) رادیکال2
  .داردفرنگی داراي لیکوپن هستند که با تولید رادیکال، نقش بازدارندگی  ) هندوانه و گوجه3
  یابد. ها کاهش می وردهاتولید فرها و  دهنده توسط مصرف واکنش) با گذشت زمان، سرعت م4

H)اسید  قرص جوشان حاوي سیتریک - 153 A)3 شیرین  با ساختار زیر، به همراه جوش(NaHCO است که هنگـام انـداختن  3(
اسـت؟  نادرستچند مورد از مطالب زیر،  دهند. در دما و فشار اتاق با هم واکنش میزیر  ةنشد موازنهقرص درون آب، طی واکنش 

)A 3 (.نماد فرضی یون سیترات است 

O

HO

OOHO

OH
OH

Citric acid 
  H A(aq) NaHCO (aq) Na A(aq) CO (g) H O(l)   3 3 3 2 2   

 باشد. می 5برابر  ،سیترات  در ترکیب سدیم عنصرهاها به شمار  نسبت شمار اتم  
  شود) ظرفی دربسته انجام می(واکنش در برهم منطبق است. ،اکسید و آب در شرایط یکسان کربن دي» انزم -غلظت «نمودار  
 یابد. اکسید کاهش می اسید، حجم و آهنگ تولید گاز کربن دي با افزودن آب به محلول سیتریک  
 یون سیترات شود.» زمان –غلظت «تواند سبب افزایش چشمگیر شیب نمودار  افزایش دما همانند کاهش حجم محفظه واکنش، می  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

دقيقه 10 وقت پیشنهادي :  گویی انتخابی پاسخ در پي غذاي سالم
پاسخ دهید. 170تا  161هاي  ، باید به سؤال160تا  151هاي  گویی به سؤالآموز گرامی در صورت عدم پاسخدانش 96تا  75هاي  صفحه:2شيمي 
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A(g)با توجه به واکنش فرضی:  - 154 B(s) C(g) D(g)  3 2  است؟ نادرست، چه تعداد از مطالب زیر، 4

  نسبت تغییرات غلظتC  بهB 0/، برابر   است. 5
  ها، نزولی است. اوردهها و برخلاف تغییرات غلظت فر ها، مانند سرعت تولید فراورده دهنده تغییرات مول واکنشروند  
  در میان اجزاي واکنش، سرعت مصرف مادةC زمان –مول  از همه کمتر و شیب نمودار D، تندتر است. هاز هم  
 با سرعت تولید  ،واکنش متوسط سرعتC  برابر سرعت مصرف  3برابر وA .است  

  رابطۀ[A] / [D]

t t

 


 
0 25

  کند. براي این واکنش صدق می 3
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

/اکسیژنه) با غلظت   ژن پراکسید (آب لیتر محلول هیدرو میلی 500در واکنش تجزیه  - 155 mol.L10 یـد،  ، در مجاورت پتاسیم ید4

باشد. حجـم مـولی  می mL.min165سرعت متوسط تولید گاز برابر  درصد، 75ساعت و با بازده  طی نیم پس از تکمیل واکنش

H)کدام است؟  L.mol1برحسب  سؤالگازها در شرایط  ,O : g.mol )  11 16   

H(واکنش موازنه شود.)    O (aq) H O(l) O (g) 2 2 2 2    
1 (26  2 (25  3 (24  4 (22  

در مجمـوع  ،ثانیـه 50اگر پـس از گذشـت حال انجام است. لیتري در  5رف صورت داده شده در یک ظ به Aواکنش تجزیۀ ماده  - 156
/8 A ،/0که سرعت متوسط مصرف  مانده باشد، در صورتی مول ماده در ظرف باقی 7  Aمقـدار اولیـه مـاده  ،مول بر ثانیه باشد 1

A  چند مول است؟ B C 2 2   
1 (5/2  2 (2/6  3 (5  4 (5/7  

 80اگر پس از گذشت یک سوم دقیقه،  .دهیم ) زیر در ظرفی گرما مینشده موازنه( ۀاکسید را طبق معادل  ژن پنتا نیترو  گرم دي 216 - 157

ــاقی درصــد ــورد درســت   آن در ظــرف ب ــد م ــد، چن ــا در شــراســتبمان ــولی گازه ــایش ؟ (حجــم م  L.mol125ایط آزم

N)است.) ,O : g.mol )  114 16    N O NO O 2 5 2 2 

  ،در این مدت زمان، سرعت تشکیل گاز دو اتمی/ L.s10   باشد. می 25
  مصرف سرعت بیشترینN O2   باشد. می واکنش اولیۀّ فرایندهاي  در ثانیه، 5
 0/ ،ها به مجموع سرعت تولید فراوردهبر ثانیه برحسب مول   دهنده نسبت سرعت مصرف واکنش   .است 4
  شود. نیه کامل میثا 80اگر واکنش با همین سرعت ثابت پیش برود، بعد از  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

MnOنش با انجام واک - 158 (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)   2 2 2 در مـدت  ه)،واکنش موازنه نشـدمعادلۀ ( 2
چنـد  بـه تقریـباسید مصرف شده است. سرعت تولید گـاز کلـر  کلریک هیدرو ppm3500گرم محلول  کیلو 2 ،دقیقه 10زمان 
   باشد.) درصد می 75بازده درصدي واکنش برابر د. ظر بگیریدر ن STPاست؟ (شرایط را بر ثانیه لیتر  میلی

  (H ,Cl / : g.mol )  11 35 5 

1 (3/1  2 (5/1  3 (8/1  4 (2  
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N زدر یــک ظــرف دربســته، در شــرایط مناســب مقــداري گــا - 159 O2 ): نشــده موازنهکنیم تــا واکــنش ( وارد مــی 5
N O (g) NO (g) O (g)2 5 2 2  دقیقـه، نصـف شـود و مقـدار  20اگر سرعت واکنش پس از گذشت هر  .شودانجامO2  و

N O2 دقیقـه دوم  20تولید شـده در  NO2گرم باشد، مقدار  56و  28در مخلوط واکنش پس از گذشت یک ساعت، به ترتیب  5

Nواکنش و مقدار اولیه  O2 N)، به ترتیب برحسب گرم چقدر است؟5 ,O :g.mol )  114 16   

1 (46 – 245    2 (46 – 275  
3 (138 – 245    4 (138 – 275  

 است؟ نادرستکدام گزینه  - 160

  دهند. ها داشته باشند، سرعت واکنش را افزایش می آنکه تأثیري بر مقدار نهایی فراورده گرها بدون ) کاتالیز1
  یابد. با مصرف لیکوپن کاهش می ،ها در بدن انسان ) شیب نمودار فعالیت رادیکال2
  نام برد.را  CO2اي به ویژه  توان تولید گاز گلخانه می ،هاي پنهان ردپاي غذا ) از چهره3
 کنند. د را متوقف مینشو هایی که منجر به فساد مواد غذایی می واکنش ،ها ) نگهدارنده4

  
  

 است؟ نادرستکدام گزینه  - 161

Caدر آب دریا، بیشتر از مقدار کاتیون  Kکاتیون ) مقدار 1 2 .است  
  رو خواهند شد. درصد مردم جهان با کمبود آب روبه 66، 2025و تا سال  برند بی رنج میآ عیت جهان از کمدرصد جم 50) 2
  هاي یخ وجود دارد. اقیانوسی، بیشترین مقدار آب در کوه ن منابع غیر) از بی3
  ها در آب هستند. لکول ها و مو ن از انواع یون) دریاها مخلوطی همگ4

 ؟باشد میهاي زیر درست  یک از عبارت کدام - 162

  شود. مول یون آزاد می 3از انحلال هر مول آمونیوم کربنات در آب همانند لیتیم سولفات،  آ)
  حالت فیزیکی مانند رنگ و غلظت در سراسر آب یکسان و یکنواخت است. ،هاي آبی ب) در محلول

C)گلیکول  اتیلن در محلولپ)  H (OH) )2 4   هاي جدا شده زیاد است. یون غلظت ،گلاب دو آتشهمحلول در آب همانند  2
  حلال بستگی دارد. شونده و هم به مقدار دار ماده حلهم به مق ،ت) خواص محلول

  پ ،، ب آ) 4  ت ،) پ 3  ) ب، پ، ت2  ت ، آ) 1
ن محلـول لیتـر از ایـ 3ایم. در  تهیه کردهاز آن  ppm710مقداري سدیم سولفات را در آب حل کرده و محلول رقیقی با غلظت  - 163

Na)چند مول یون سدیم حل شده است؟  ,S ,O : g.mol )   123 32 16 (d g.mL ) 11−¼±d¶   

1 (/0 03   2 (/0 3   3 (/0 15   4 (/0 015   
 ت با نسبت شمار آنیون به کاتیون در چند مورد از ترکیبات زیر یکسان است؟فسفا شمار کاتیون به آنیون در باریمنسبت  - 164

  ب) اسکاندیم نیترات    ) سولفاتIIIآ) آهن (
  ت) اسکاندیم کربنات    پ) کلسیم فسفات

  ) فسفاتIIج) مس (    مینیم کربنات ث) آلو
1 (5  2 (3  3 (4  4 (2  

دقيقه  10 وقت پیشنهادي : گویی انتخابی پاسخ دگيآب، آهنگ زن
 پاسخ دهید. 170تا  161هاي  باید به سؤال160تا  151هاي   گویی به سؤالآموز گرامی در صورت عدم پاسخدانش 98تا  85 هاي صفحه:1شيمي
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1 ، به اندازةMgCl2جرمی درصد  20گرم محلول  45به  - 165
کنیم. اگـر همزمـان بـا  شونده، نمک منیزیم کلرید اضـافه مـی جرم حل 9

 در محلول جدید کدام است؟  MgCl2به تقریب درصد جرمی  ،درصد از جرم اولیه حلال کاسته شود 10حرارت دادن این محلول، 
  
  
 

1 (/17 5   2 (20   3 (/23 6   4 (25   
 کلسیم کلریـدمحلول با  فسفات سدیممحلول را هم واکنش  Bکلرید باشد و  واکنش محلول نقره نیترات با محلول سدیم Aاگر  - 166

 است؟ درستکدام مطلب ، در نظر بگیریم

  شود. استفاده می Naبراي شناسایی  A) از واکنش 1
  دار هر دو واکنش، نامحلول در آب هستند. هاي کلر وردها) فر2
  .داردهاي بیشتري  تعداد اتم ،دار ، فرآوردة فسفرBدار و در واکنش  ژن ترونی ةردوافر ،A) در واکنش 3
  شود. استفاده می Clبراي شناسایی  B) از واکنش 4

H) است؟ نادرستچند مورد از موارد زیر  - 167 ,C ,O : g.mol )   11 12 16   

Mg دادن براي رسوب ،گرهاي مناسب به یک نمونه آب دریا ) با افزودن شناساآ 2  وCa 2 غلظت ،Ca 2 زودتـر بـه  ،در نمونـه
  رسد. صفر می

  است. 72%شود، به تقریب برابر  مول آب ایجاد می 1مول اتانول به  1آب در محلولی که از اضافه کردن ب) درصد جرمی 
آن را جدا  ،دست آورده و سپس با استفاده از جریان برق یند تبلور بهاپ) براي تهیۀ فلز منیزیم از آب دریا، کلرید این فلز را با فر

  کنند. می
   فیزیکی است. ًکره به علت ماهیت آن، صرفا ها تشکیل شده و تعامل آن با آب مواد جامد مانند ماسه و نمک کره از ت) سنگ

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
C)است؟  چند مورد از مطالب زیر درست - 168 ,H ,O :g.mol )   112 1 16   

 اتمی نام دارد. تشکیل شده باشد، یون چند  یونی که از اتصال دو یا چند اتم  
 شود. الانسی مشاهده می م سولفات، هر دو نوع پیوند یونی و کوومینی در ترکیب آلو  
 رو باشد: صورت روبه تواند به جود در آب دریا می هاي مو ونترتیب فراوانی برخی از ی  Cl Na SO Mg     2 24  
  اگر ترکیب فلزM  اتم باشد،  14با یون کربنات، در هر واحد فرمولی خود دارايM اي باشد. تواند اولین عنصر واسطه جدول دوره می  
 را دارد. توان گفت استون، نقش حلال با توجه به شکل مقابل، می  

g90استون

g50اتانهول

  
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

/کسید با چگالی  هیدرو  درصد جرمی سدیم 25لیتر محلول  میلی 4 - 169 g.mL11 کنیم تـا جـرم   را با مقدار کافی آب مخلوط مـی 2
 کدام است؟  ppmگرم برسد. غلظت یون سدیم در محلول نهایی برحسب  920محلول به 

(Na ,O ,H :g.mol )   123 16 1  
1 (500   2 (900   3 (600   4 (750   

C)گرم محلول نفتالن  200در  Hهاي  اتم جرمچنانچه مجموع  - 170 H )10 C)در حلال تولوئن  8 H )7 14/برابر  8 گـرم باشـد،  75
C)درصد جرمی نفتالن در این محلول چقدر است؟  ,H :g.mol )  112 1   

1 (27  2 (46  3 (54  4 (23  
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 ها بیشتر است؟ پیمان و گالن، به ترتیب احتمال شیوع کدام بیماري هاي اور کانیمعادن حاوي  هاي اطراف  در سکونتگاه -171
 مبیسم پلو –ایتاي  ) ایتاي2  ماتا مینا –) سرطان پوست 1
 مبیسم پلو –) دیابت 4  ماتا مینا –ایتاي  ) ایتاي3

172- 2LiO .......................... 
 هاي بدن نقش اساسی دارد. ) براي عملکرد دستگاه2  کند. گیري می ) از وقوع سرطان جلو1
 کند. ) با تأثیر بر سلنیم، به عنوان یک ترکیب سمیّ عمل می4 گر است. ي بسیار واکنشها ) قادر به تشکیل بنیان3

الف) فرعی و نوع  زترتیب ا کدام عناصر به جودات زنده، ن موبندي عناصر از نظر غلظت در پوستۀ زمین و بد با توجه به تقسیم -173
 سمیّ هستند؟ – اساسی و جزئیج)  ،اساسی و اصلیب) اساسی، 

 ) آهن، منگنز، طلا2   ) تیتانیم، سدیم، روي1
 ) منگنز، روي، پتاسیم4   ) فسفر، طلا، مس3

 درست باشد؟ این گسلبراي  تواند دهد. کدام عبارت می رو، یک گسل معکوس را نشان می روبه شکل -174
1 (C  وA اند. وجود آمده در یک زمان به 
2 (B  جدیدتر ازA .تشکیل شده است 
3 (D  وE هاي مانند هم دارند.  فسیل 
4 (F  وD کرتاسه باشند. ةتوانند متعلق به دور می 
 

 ؟شود نگارها ثبت می یک از امواج زیر پیش از موج شکل زیر توسط لرزه کدام -175
 

  P) موج 1
  L) موج 2
  S) موج 3
 R) موج 4
 
 

هاي  در کانی ،شود عنصري است جزئی و اساسی با منشأ زمینی که بیشتر از طریق گیاهان وارد بدن انسان میکدام گزینه بیانگر  -176
 شود؟ هاي آتشفشانی فراوان یافت می هاي آهکی و برخی سنگ در سنگولفیدي به مقدار زیاد وجود دارد و س

 ) کادمیم4 ) جیوه3 ) فلوئور2 روي) 1
 کشد. لرزه معمولاً ............. طول می ها ............. است و زمین لرزه علت اصلی زمین -177

 کمتر از یک دقیقه –ها  ها و درزه ) شکستگی2  بیشتر از یک دقیقه –ها  ها و درزه شکستگی) 1
 کمتر از یک دقیقه –کره  هاي سنگ ه) حرکت ورق4 بیشتر از یک دقیقه –کره  هاي سنگ ) حرکت ورقه3

 هاي زیر صحیح است؟ یک از گزینه کدام -178
 ها شود. تواند در زنان جوان باعث تغییر شکل استخوان ایتاي می ) ایتاي1
 گیاهان است. ،آب و مسیر ورود عنصر سلنیم به بدن ،) مسیر ورود عنصر روي به بدن2
 ممکن است منجر به بیماري شاخی شدن کف دست شود.حیط بسته در مسنگ  زغالحرارت ) خشک کردن فلفل قرمز با 3
 بیماري میناماتا محسوب کرد. عامل بروز ایمنی را از عوارضدستگاه توان آسیب  ) نمی4

 تواند عبور کند؟ ها می موجی به شکل زیر از کدام محیط -179

 
 جامد )4 مایع و گاز) 3 گاز) 2 جامد و مایع) 1

 ؟استدر بدن عوامل به ترتیب ناشی از تغییرات کدام  ، سیلیکوسیسها ر شکل استخوانتغیی ،یخون کم«هاي  هریک از بیماري -180
 افزایش آرسنیک  –افزایش فلوئور  –) کاهش روي 2 افزایش آرسنیک –افزایش کادمیم  –) افزایش روي 1
 یسیغبار سیل –افزایش فلوئور  –) کاهش روي 4 غبار سیلیسی –افزایش کادمیم  –) افزایش روي 3

 دقیقه  10 وقت پیشنهادي : گویی اختیاري پاسخ                                  شناسی و سلامت + پویایی زمین زمین
 ٩٤تا  ٧٣های  صفحه شناسی: زمین

 



  
  

  
  

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
  
  

  براي دریافت مطالب و اخبار گروه تجربی به کانال و اینستاگرام گروه تجربی مراجعه کنید.براي دریافت مطالب و اخبار گروه تجربی به کانال و اینستاگرام گروه تجربی مراجعه کنید.

@ کانال تلگرامی: zistkanoon2    

kanoonirصفحه اینستاگرام:  _ t12   
 

گویی اختصاصی دوازدهم  تعداد سؤالات، شماره سؤال و مدت زمان پاسخ

 

 سال دوم  نیم
 دوازدهم تجربی

 گویی مدت پاسخ تا شماره از شماره تعداد سؤال نام درس ردیف

 15 190 181 10 ریاضی 1

 10 200 191 10 شناسی زیست 2

 15 210 201 10 فیزیک 3

 10 220 211 10 شیمی 4

 

 1401 ماه آذر 4آزمــون 

 50: گویی مدت پاسخ 40تعداد سوال: 

 1401 - 1402سال 
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rکره به شعاع  مطابق شکل، یک نیم - 181  hاي موازي صفحۀ قاعده و به فاصلۀ  را با صفحه 4  کنیم. مسـاحت  از آن قطع مـی 3
 سطح مقطع حاصل کدام است؟

1( 7     
2(     

3( 16
9
    

4( 12    
)نقطۀ  - 182 , )4  مرکز یک بیضی مماس بر محورهاي مختصات است. فاصلۀ کانونی این بیضی کدام است؟  2

1 (3   2 (2 3  3 (4 3   4 (6 3   
)نقاط  - 183 , )6 )و  4 , )4 0/ترین قطر یک بیضی با خروج از مرکز  دو سر بزرگ 4 تـرین  روي این بیضی بیش Mهستند. نقطۀ  6

 تا مبدأ مختصات کدام است؟  Mها دارد. فاصلۀ xفاصله را از محور 

1 (65   2 (8  3 (4   4 (3 15  
 لۀ کانونی و طول قطر بزرگ است. خروج از مرکز این بیضی کدام است؟در یک بیضی، طول قطر کوچک واسطۀ هندسی بین فاص - 184

1 (5 1
2   2 (5 1

4   3 (2
4   4 (2

2 

185 - F  وF و ها  کانونB  وB  برابر نصـف قطـر بـزرگ  3اند که فاصلۀ کانونی آن  غیرکانونی یک بیضیواقع بر محور رئوس

FBFبیضی است. اگر   2  باشد، آنگاه حاصلsin .cos
 
2  م است؟ کدا 2

1 (3
2   2 (2

2  3 (2
4   4 (3

4  

x)هایی به معادلۀ  مراکز دایره - 186 ) (y )    2 2 yکه از خط  25 x 3 4 وي کـدام جدا کند، بـر ر 8طول  وترهایی به 1
 توانند باشند؟ خط می

1( y x3 4 16     2( y x3 4 15   
3( y x3 4 13      4( y x3 4 12    

)اي از سه نقطۀ  دایره - 187 , )0 0 ،( , )4 )و  2 , )2  گذرد. شعاع این دایره کدام است؟  می 4

1( 2 2   2( 3  3( 10  4( 2 5  
2هاي  اگر دو دایره با معادله - 188 2 4 6 4 0x y x y      2و 2 14 6 0x y x y k     ارج باشند، مماس خk  کدام است؟ 

1 (54   2 (54  3 (27   4 (27  
yط ها بوده و بر دو خxاي که مرکز آن روي محور  معادلۀ دایره - 189 x   وy x 3  مماس باشد، کدام است؟ 2

1( (x ) y2 23 3 9
2 4    2( (x ) y2 22 9

2 4      

3( (x ) y2 23 3 3
2 4    4( (x ) y2 23 2 9

2 4    

2اي که خطوط  معادلۀ دایره - 190 3x y   2و 1x y   ،شامل قطرهایی از آن بوده و بر نیمساز ناحیۀ اول و سـوم ممـاس باشـد
 کدام است؟

1( x y x y2 2 2 2 0      2 (x y x y2 2 2 2 0      
3 (x y x y2 2 2 2 2      4 (x y x y2 2 2 2 2     
 

دقيقه  10 وقت پیشنهادي :  گویی اختیاري پاسخ                                                                                        هندسه
   142تا  121 هاي صفحه:3رياضي

r 4

h 3

 محل انجام محاسبات
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 عبارت زیر مناسب است؟ یک براي تکمیل کدام - 191

 ...................»طور حتم  سازي دناي انسان با استفاده از پلازمید که ................... به  اي از همسانه در مرحله«

  شود. مولکول دنا به قطعاتی با انتهاي چسبنده تبدیل می –شود، همانند مرحلۀ قبل از آن  ) فعالیت آنزیم لیگاز مشاهده می1
  شود. استر در مولکول دنا شکسته می دو پیوند فسفوديفقط  –شود، همانند مرحلۀ پس از آن  قسمتی از سامانه دفاعی باکتري استفاده می) 2
  ژنی دناي نوترکیب توسط هلیکاز دور از انتظار است. شکسته شدن پیوند هیدرو –شود، برخلاف مرحله پس از آن  ) در دیوارة باکتري منافذ ایجاد می3
  مانند. ها به دنبال استفاده از پادزیست زنده می تنها تعداد کمی از یاخته –شوند، برخلاف مرحلۀ قبل از آن  ها جدا می هاي تراژن از سایر یاخته ) یاخته4

 اند؟ درستی بیان شده بهدر ارتباط با انسان، چند مورد از موارد زیر  - 192

 هاي جنینی متمایز شوند. ند در محیط آزمایشگاه به همۀ انواع پردهتوان میسیست  ستو هاي تودة بیرونی بلا اختهالف) ی

  پویتین ندارد. توانند به نوعی یاخته تمایز پیدا کنند که نقشی در ساخت اریترو جود در کبد، می هاي بنیادي مو ب) یاخته
  شود. اد غذایی جذب آنها میهایی تمایز پیدا کنند که کلسترول مو توانند به رگ هاي بنیادي مغز استخوان می ج) یاخته
  هایی تمایز پیدا کنند که توانایی هدایت پیام عصبی را دارند. توانند به یاخته هاي بنیادي بالغ در مغز استخوان می د) یاخته

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 .ندارد........ وجود هایی) که در آن ...................، امکان ........... فناوري در دوره(  در مطالعه تاریخچه زیست - 193

 ها استفاده شود یاختهتواند براي جداسازي  سازي دنا می اي که در مرحلۀ چهارم همسانه تولید ماده –) محصولات غذایی تخمیري تولید شد 1

  ها هاي تخمیري براي تولید آنزیم استفاده از روش – دهنده استفاده شد هاي برش جانداران واجد آنزیم از ریز) 2
  تولید ماده مؤثر در برش دیسک –یابد استفاده شد  ي اولین بار از فرایندي که در آن پیرووات کاهش می) برا3
  جانداران کشت ریز –هاي) چسبنده رخ داد  ) تشکیل انتها(4

با نوع طبیعی  هاي آلوده به ویروس، در صورت ساخته شدن به روش .................. در مقایسه پروتئین دفاعی تولید شده توسط یاخته - 194
 تولید شده در بدن..................

 فعالیت ضد ویروسی بیشتري دارد. –) مهندسی ژنتیک 1

  شود. داري می به مدت کمتري نگه –تئین  ) مهندسی پرو2
  اسید بیشتر در توالی خود دارد. یک آمینو –) مهندسی ژنتیک 3
  فعالیت ضد ویروسی مشابهی دارد. –تئین  ) مهندسی پرو4

 کند؟طور صحیح تکمیل می مورد، جملۀ زیر را بهچند  - 195

  ..................»انتظار داشت  توان نمیگیرد،  اي از فتوسنتز که واکنش شمارة .................. صورت میدر مرحله«

  اشد. ، تولید انرژي زیستی را به دنبال داشته ب P700به  P680هاي تحریک شده از  انتقال الکترون –) 1الف) (

  اي از عملکرد چندین آنزیم مختلف، منجر به تولید قند سه کربنی شود.  مجموعه –) 2ب) (

  وجود داشته باشد. ATPهاي انتقال الکترون، پروتئین سازنده  در هیچ یک از زنجیره –) 1ج) (

کربنی  براي تولید قند سـه ATPهاي  آبکافت مولکول –) 2د) (

  اتفاق بیفتد. NADPHهاي  قبل از تجزیه مولکول
1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  
  
  
  

دقيقه  10 وقت پیشنهادي :  اختیاريگویی  پاسخ                                    نوين زيستي هاي فناوريماده + از انرژي به
   100تا  82هاي  صفحه: 3 شناسيزيست
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 است؟ نادرستکدام عبارت،  - 196

 »  شود. ها از ......... غشاي تیلاکوئید است،......... می در برگ لوبیا، با عبور الکترون«

 تولید  NADPH) دو جزء (ساختار) متوالی از زنجیرة انتقال الکترون که متصل به سطح خارجی ـ1

  منتقل  Iها به فتوسیستم ) یک جزء (ساختار) از زنجیرة انتقال الکترون که متصل به سطح داخلی ـ الکترون2
  هاي درون تیلاکوئید افزوده  ) یکی از اجزاء (ساختارهاي) زنجیرة انتقال الکترون که متعلق به هر دو ـ بر میزان پروتون3
  ارهاي) زنجیرة انتقال الکترون که در تماس با فسفولیپیدهاي دو لایه ـ تجزیۀ نوري آب انجام ) یکی از اجزاء (ساخت4

 است؟  نادرستکدام عبارت  - 197

هـاي فتوسـنتزي  زا، از آب به عنوان منبـع الکتـرون واکنش کننده غیر اکسیژن سنتز هاي فتو هاي همزیست با گیاه آزولا برخلاف باکتري ) باکتري1
 کنند. خود استفاده می

  کنند. هاي مربوط به تثبیت کربن از انرژي نور خورشید استفاده می گلنا، براي تأمین انرژي مورد نیاز براي واکنش گردي سبز همانند او هاي گو ) باکتري2
ی، ترکیبـات آلـی سنتز از تغییر ترکیبات معـدن هاي مربوط به فتو ها در طی واکنش باکتري کننده همانند سیانو سنتز هاي شیمیو ) باکتري3

  کنند. تولید می
هاي  سیسـتم گردي ارغوانی، رنگیـزه مرکـز واکـنش فتو هاي گو نرا برخلاف باکتري جود در برگ گیاه گو ژن مو کننده نیترو هاي تثبیت ) در باکتري4

  گیاهان وجود دارد.
 کند؟ طور مناسب کامل می کدام گزینه عبارت زیر را به - 198

گردي سـبز  گو  .................... باکتري ،تواند تثبیت کند اي که دو نوع گاز متفاوت را می کننده سنتز توطبق متن کتاب درسی جاندار ف«
« .................... 

  شود. فراوان در ساختار خود، به رنگ سبز دیده می aهاي  فیل به دلیل وجودکلرو –) همانند 1
  یابد. درون یاخته کاهش میمیزان آب سنتز،  در نتیجه انجام فتو –) برخلاف 2
  دهد. ها را در نهایت به مولکولی با دو باز آلی می کوئید، الکترون در غشاي تیلا –) همانند 3
  فسفاته در اندامکی دو غشایی بسازد. کربنه تک 3تواند قند  به کمک چرخۀ کالوین می –) برخلاف 4

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 199

 »که توانایی تثبیت کربن را .................... دارد.................... هر گیاهی «

  دهد. کربنی ناپایدار تشکیل می 6هاي میانبرگ، یک ترکیب  یاخته با فعالیت آنزیم روبیسکو درون  –کربنه  صورت ترکیبی سه ) به1
  کند. فسفات استفاده می لوزبیس یبواز دو مسیر آنزیمی براي افزودن کربن به ر –) هم در روز و هم در شب 2
  کند. کربنی تولید می ، نوعی مولکول قند سهNADPHهاي غلاف آوندي خود همزمان با مصرف  درون سبزدیسه –) فقط در حضور نور 3
  توانایی زیادي براي مقابله با فعالیت اکسیژنازي آنزیم روبیسکو دارد. –کربنه  صورت اسیدي چهار ) به4

 کند؟ زیر را به طور صحیح، تکمیل می چند مورد جملۀ - 200

 ..................»هاي .................. نور،  هاي داراي قابلیت فتوسنتز، به طور حتم در واکنش در همه یاخته«

  کنند. هاي غشاي تیلاکوئید، انرژي را دریافت می هاي فتوسیستم در پی تابش نور خورشید، الکترون –الف) وابسته به 
  شود.  هاي چرخۀ کالوین، در بسترة سبزدیسه منجر به ذخیرة انرژي در نوعی ترکیب قندي می واکنش –ل از ب) مستق

  شود.  هاي برانگیخته، در ساختار ترکیبات نوکلئوتیدي ذخیره می انرژي گروهی از الکترون –ج) وابسته به 
  هاي مختلف، نقش دارند. واکنشچندین نوع کاتالیزور زیستی، در کاهش انرژي فعالسازي  –د) مستقل از 

1 (1  2 (2  3 (3  4( 4   
  



  5 :ةصفح  بخش اختياري دوازدهم تجربي  آذر 4 ونآزم 

  

(1) مح�ط 53
0

(2) مح�ط

�
1

�
2
8

0

 
  

سازند. اگر  میدرجه  75با هم زاویۀ  M2و  M1نۀ تخت آیدو  زیرشکل  مطابق - 201
، بـا پرتـوي 2Mامتداد پرتو بازتابش از سطح آینۀ بتابد،  M1به آینۀ  SIپرتو 
SI سازد؟ زاویۀ چند درجه می 

1 (30     
2 (120     
3 (45     
4 (150   

) 1دهد کـه از محـیط ( هاي یک موج الکترومغناطیسی را نشان می جبههشکل زیر،  - 202
) به طول مـوج در محـیط 2نسبت طول موج در محیط (شوند.  ) وارد می2به محیط (

sin)؟ ) برابر با کدام گزینه است1( , sin / )  
245 37 0 62  

1 (5 2
3   2 (5 2

8   3 (5 2
4   4 (4 2

6   

  
تابنـد. در کـدام گزینـه  طور مایل، از آب به سطح جدایی آب و هوا می رنگ آبی و قرمز با زاویۀ تابش یکسان و به تک پرتويدو  - 203

   ؟به درستی نشان داده شده استنسبت به یکدیگر مسیر پرتوهاي شکست این دو پرتو 

1(   2(   

3(   4 (  
، تنـدي شترك این سه محیط عبور کنـدو یک باریکۀ نور از مرز م هاي شفاف با هم موازي باشد در شکل زیر، اگر سطح جدایی محیط - 204

2) است؟ 1) چند برابر تندي آن در محیط (3نور در محیط ( 145 302 2(sin ,sin )     

1 (2
2   2 (3   

3 (6
2   4 (6

4   

  
  
  
  
  
  

يقه دق 10 وقت پیشنهادي :  بخش اختياري                             ايامواج + آشنايي با فيزيك اتمي و هستهونوسان
   109تا  76 هاي صفحه 3فیزیک 

75
0

45
0

M
1

M
2

 محیط 

 محیط 

 محیط 
 محل انجام محاسبات



  6 :ةصفح  بخش اختياري دوازدهم تجربي  آذر 4 ونآزم 

  

   ؟نیستسراب صحیح پدیدة هاي زیر در مورد  از گزینه کی کدام - 205

  توان از آن عکس گرفت. توان دید، بلکه می پدیدة سراب را نه تنها می )1
  یابد. چگالی هوا در پدیدة سراب در نزدیکی سطح زمین کاهش می )2
  یابد. ضریب شکست در نزدیکی سطح زمین افزایش می )3
  کند. تر حرکت می تر سریع دهد که انتهاي پایین جبهۀ موج در هواي گرم ط به آن، به این دلیل رخ می) تغییر جبهۀ موج و خمیدگی مربو4

/طول موج  طور یکنواخت نور نارنجی با به cm5به شعاع  کروي شکلاز لامپی  - 206 m0 Wهـا بـا شـدت  در همه جهت 6

m
 5

22 10 

mگـردد؟  چه تعداد فوتون تابش می s5در مدت  این لامپگردد. از سطح  تابش می
c ,h J.s , )

s
     8 343 10 6 10 و  3

 )اتلاف انرژي نداریم.

1 (2310   2 (2210   3 ( 235 10   4 ( 225 10   
n)یمان لژن رشتۀ  بیشترین بسامد تابشی در اتم هیدرو - 207 )  n)چند برابر بیشترین بسـامد در رشـتۀ بـالمر  1 )  اسـت؟  2

(R / nm ) 10 01  

1 (720   2( 1
720   3 (1

360   4 (4  

n)ژن طول موج خط دوم رشتۀ پاشن  در اتم هیدرو - 208 )  R)متر است؟  چند میکرو 3 / nm ) 10 01   

1 (25
4   2 (45

16   3 (45
32   4 (5625

4   

 است؟ نادرستکدام گزینه در مورد طیف عناصر  - 209

  پیوسته است. گسیلی) طیف ناشی از یک قطعه آهن گداخته، 1
  رنگی تشکیل شده است. تعدادي خطخطی، از یک زمینۀ سیاه و  گسیلی) طیف 2
  .رسد، گسیلی پیوسته است ور خورشید که به سطح زمین میطیفی از ن) 3
  کلاسیک قابل توجیه نیست. یف خطی از بخار عناصر توسط فیزیکسیل ط) گ4

/ژن، الکترون با جذب فوتونی به انرژي  در اتم هیدرو - 210 eV2 رود.  مـی rبه مدار دیگـري بـه شـعاع  rاز مداري به شعاع  856

rنسبت 

r

  کدام است؟R(E / eV) 13 6  

1 (16
9   2 (16   3 (25   4 (25

4   

  
  

 است؟ نادرستکدام گزینه  - 211

  اند. کره پخش شده طور یکنواخت در هوا مخلوطی از گازهاي گوناگون است که به هواي پاك و خشک) 1
  توان به آسانی وجود آنها را تشخیص داد. رنگ هستند و نمی هایی است که اغلب بی ) هواي آلوده حاوي آلاینده2
  دهد. آن را جذب و باقی را عبور میمغناطیس قرار گیرد، گستره معینی از  هاي الکترو گاه یک نمونه ماده در برابر پرتو ) هر3
  شود. کسید تبدیل می نو ژن مو اما درون موتور خودرو اندکی از آنها به نیترو ،دهد ژن با گاز اکسیژن در دماي اتاق واکنش نمی ) گاز نیترو4
  
  
  
  
  

دقيقه  10 وقت پیشنهادي :  بخش اختياري                                    تراي روشن سوي آينده شيمي، راهي به
   108تا  89 هاي صفحه:3شيمي

 محاسباتمحل انجام



  7 :ةصفح  بخش اختياري دوازدهم تجربي  آذر 4 ونآزم 

  

 هاي زیر درست است؟  یک از گزینه کدام - 212

CO ،xاي هاي کاتالیستی سبب حذف کامل گازه استفاده از مبدل) 1 yC H  وNO شود. ها می  از خروجی اگزوز خودرو  
  تولید شدند.» آ«نیاك به عنوان کود شیمیایی کاربرد دارند و پس از ویتامین  ) اوره و آمو2
  هاي با کیفیت پایین است. در میان گازهاي خروجی از اگزوز خودروها، وجود گوگرد در سوخت SO2) علت وجود 3
  شود. گر، سرعت واکنش دو برابر می شود، در حضور کاتالیز(رفت)  aEجب نصف شدن مقدار  استفاده از کاتالیزگر مو ،اگر در یک واکنش )4

N)چند مورد از مطالب زیر درست است؟ - 213 ,O :g.mol )  114 16 

  شود. ) استفاده میRu) و رودیم (Pt)، پلاتین (Pdاز فلزهاي پالادیم (هاي کاتالیستی  ) در مبدلآ
متر مسافت در حضور و عدم حضور مبدل کاتالیستی، به ترتیب  کیلو 1بعد از طی کردن   تولیدي در خودرو NOچنانچه مقدار ب) 

0/برابر  1/و  04   داریم.  NOمول کاهش تولید  1متر مسافت با وجود مبدل کاتالیستی،  کیلو 30ز طی گرم باشد، بعد ا 04
CO ،xهاي  که سبب کاهش آلاینده یپ) هر سه واکنش yC H  وNO باشند. می  شوند، گرماده ل کاتالیستی میدر مبد  

، COها به ویژه در روزهاي سرد زمستان، گازهـاي  ها به هنگام روشن و گرم شدن خودرو ت) در گازهاي خروجی از اگزوز خودرو
x yC H  وNO شود. مشاهده می  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 کنند؟ رد از مطالب زیر، عبارت داده شده را به درستی تکمیل میامو کدام - 214

  ................................»گر  کاتالیز«
  کند. آ) همواره اختصاصی و انتخابی عمل می

  ب) در شرایط انجام واکنش باید پایداري شیمیایی و گرمایی مناسبی داشته باشد.
  دهد. سازي، آنتالپی واکنش را نیز کاهش می پ) با کاهش انرژي فعال

  هاي ناخواستۀ دیگري شود. ت) نباید سبب انجام واکنش
  ) پ، ت4  ) ب، ت3  ) آ، ب، ت2  ) آ، ب، پ1

 پیشرفت واکنش داده شده، چند مورد از مطالب زیر دربارة آن درست است؟ –با توجه به نمودار انرژي  - 215

 ژول است. کیلو 350سازي آن برابر  انرژي فعال  
 .این نمودار مربوط به یک واکنش گرماگیر است  
 سانپذیر باشد، در شرایط یک اگر این واکنش برگشت  

  بیشتر از رفت خواهد بود.  ،سرعت آن در جهت برگشت
 تر  دهنده، کوچک ها در مواد واکنش مجموع آنتالپی پیوند  

  ها است. ها در فراورده از مجموع آنتالپی پیوند
 شود. کاهش سرعت این واکنش می بسب ،افزایش دما  

1 (5  2 (3  3 (4  4 (2  
 است؟ چه تعداد از موارد زیر به درستی بیان شده - 216

  ، بازدارنده است.گیري از سوختن فسفر سفید در دماي اتاق ) نقش آب در جلوآ
  دهنده است. واکنش بیشتر از این مقدار درمواد  ،فراورده ، مجموع آنتالپی پیوند موادCOو  NOهاي  ب) در هر دو واکنش حذف آلاینده

|یک واکنش گرماده،  پ) در یک واکنش گرماگیر برخلاف H | تواند از  نمیaE .بیشتر باشد  
Hدر واکنش تجزیه  مردورة چهات) محلول یدید فلز قلیایی  O2   شود. می aEباعث کاهش  ،پلاتین در سوختن هیدروژن فلزهمانند ، 2

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  
  
  
  
  

570kJ

920kJ

وا�نش پ�شرفت

ي
رژ

انه

 محل انجام محاسبات



  8 :ةصفح  بخش اختياري دوازدهم تجربي  آذر 4 ونآزم 

  

 است؟ نادرستهاي دیزلی است، کدام مطلب  و کار رفته در خودر که مربوط به مبدل کاتالیستی بهرو  روبهبا توجه به شکل  - 217

خروجی از خودروهاي دیزلـی را  NO2و  NOگازهاي  ،) این مبدل1
  کند.  تبدیل می ژن نیتروبه گاز 

از واکـنش ، NO2و  NOهاي  ن مبدل براي حـذف آلاینـده) در ای2
  شود. آنها با آمونیاك استفاده می

، N2بـه گـاز  NO2و  NO) در واکنش مربوط به تبدیل گازهاي 3
  ها برابر است. با مجموع ضرایب فراوردهها  دهنده مجموع ضرایب واکنش

هـاي بنزینـی، آلاینـدة  کاتالیستی خودرومبدل ) در این مبدل همانند 4
CO  بهCO2 شود. تبدیل می  

kJ.molکسید برابر  آنتالپی سوختن گاز کربن مونو - 218  رو، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ است. با توجه به نمودار روبه 1283

 سازي واکنش برابر  انرژي فعالkJ617 .است  
 مول  2هاي  مجموع آنتالپی پیوندCO2  مول  2نسبت بهCO  و  
  بیشتر است. kJ566به مقدار ، O2مول  1
  :آنتالپی واکنشCO (g) CO(g) O (g) 2 22   است. kJ566، برابر 2
 گر  اگر در حضور کاتالیزaE  آنتالپی سوختن گاز ،ددرصد کاهش یاب 25واکنش  

CO برابر  ،گر در حضور کاتالیز/ kJ.mol 1212   خواهد شد. 25
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 کند؟ زیر را به درستی کامل می  چند مورد از مطالب داده شده، جملۀ ،ژن و اکسیژن در رابطه با واکنش گازهاي هیدرو - 219

  »............. سرعت واکنش .................... زیرا .................... در حضور .......«
  دهد. انرژي فعالسازي واکنش را کاهش می –یابد  افزایش می –جرقه  
  یابد. ها با یکدیگر افزایش می دهنده تعداد برخورد واکنش –یابد  افزایش می –پودر روي  
  یابد. واکنش کاهش می لسازيانرژي فعا –یابد  افزایش می –گرما  
 یابد. آنتالپی واکنش کاهش می –یابد  کاهش می – یپلاتین توري  

  4) 4  2) 3  3) 2  ) صفر1

3سازي رفت برابر  سازي برگشت به انرژي فعال گیر، نسبت انرژي فعال در یک واکنش گرما - 220
است. اگـر اخـتلاف سـطح انـرژي  4

درصد  کاهش یابد، آنتالپی واکـنش  25واکنش رفت  aE ،گر باشد و در حضور کاتالیز kJ25ها برابر  دهنده نشها و واک فرآورده
 گر کدام است؟ واکنش برگشت در حضور کاتالیز aEو رفت 

1 (25  ،50   2 (25  ،75   3 (50  ،50  4 (50  ،75  
  

NO
NO

2

NO
2

NH
3

ه�دريالو�ربن

CO

وا�نش پ�شرفت

900kJ

CO  (g)2
2

CO(g)2 +O (g)
ي2

رژ
انه

 محل انجام محاسبات
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